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 2009שנת המס 

 פתרו� מבח� 27.03.2011 � שנת המס 2009
 

 הנחיות כלליות
 

 .אחרת המתייחסי� לשאלה נתוני� שאלה אחת המכילה אֵי�. כל שאלה עומדת בפני עצמה .1

אֶָ)א אִ� ֵ&� צ%יַ� , רֵלֵוַונטִיִי�משמעות המונחי� המוזכרי� במבח� היא כמשמעות� בחוקי� ובתקנות ה .2
 . בשאלה*חֶרֶת

, 30רווקי� בני , תושבי ישראלהעובדי� והעובדות ה� ,  בשאלה*חֶרֶתא� לא צ%יַ� , נטִיִי�רֵלֵוַובמקרי� ה .3
�, חֲרִיגָה מַס הֲטָבַת לכל זַָ&אִי� אֵינָ� וה� יְחִידָה לָהֶ� הַכְנָסָהשזו , � היחידמַעֲבִידַ אצל  רגילי�עובדי
 .עַל ִ.י נתוני השאלהלָהֶ�  זו המ%קנֵית לְמַעֵט

 . הנער0 לעובדי� ולעובדות נשואי� הוא חישוב נפרד הכנסהחישוב מס,  בשאלה*חֶרֶת� א� לא צ%יַ .4

,  הנובעות מהחוקי�מִזְעָר23ִת לעובדי� ולעובדות ה� הזכויות הקְנ2ת הזכויות הַמ%,א� לא צ%יַ� *חֶרֶת בשאלה .5
 צד להסכ� אֵינ2המעביד , רֶת בשאלהא� לא נִכ4ְָב *חֶ, ְ&ל2מַר. הרֵלֵוַונטִיִי�מהתקנות ומצווי ההרחבה 

 שהוראותיו חָל2ת על המעביד והעובדי� ולא צַו הַרְחָבָה עַנְפִיאֵי� ,  קִי%5צִיהֶס6ְֵראֵי� , קִי%5צִי מיוחד או כללי
 .הקיי� הֶסְֵ&� עבודה אישי שהוראותיו רֵלֵוַונְט23ִת לשאל

 
 מס הכנסה

 
 
 

 . 2מקבוצה רֶכֶב צָמ$ד  והֶעֱמִיד המעביד לרשות, ְ�נ�סָ�.  �11,530 �דב  של שכרו החודשי הרגיל .1שאלה מספר 

 . �220שי לראש השנה בס) � קיבל דב תלושי�9/2009ב

  ?")ברוטו למסשכר  ("9/2009�מהו שכרו של דב לצור0 חישוב מס ב
  

 �    11,750 .א 

 �    13,610 .ב

 �    13,420 .ג

 �    13,390 .ד

 פתרו� 

� ).שווי השימוש ברכב(תקנות מס הכנסה ). 2(2'  ס�פקודת מס הכנסה  סעיפי� רלוונטיי

 � 11,530 �שכר רגיל  . 1 הסבר הפתרו�

 �   1,860 �) 2קבוצה (שווי רכב  . 2

  �  220 � לראש השנהשי �שווי תלושי . 3

   = 610,13 כ"סה

 .בתשובה  
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.  ימי4 באילת3לנופש של , ביחד ע4 כל עובדי החברה בה הוא עובד,  יצא דב2009באוקטובר  .2שאלה מספר 
 7ֶ$הִפְרִי7 הַַ$עַדמדמי  ,וַעַד הָע�בְדִי4 שולמו על ידי �50% והמעביד מעלות הנופש שיל4 50%

 . בכל חודש)כולל דב(עובדי החברה 

 .� 1,500 � )כולל ארוחת בוקר( לינה במלו8 .1 :  כל עובד היתה כדלהל8ְ�גִי8עלות הנופש ס) 

 .� �SPA  � 450כניסה ושימוש במתקני ה. 2 

 .� 50 � טיול לתמנע. 3 

 ? הנופש5ְגִי�השווי שיזק< לשכרו של דב מהו 

 � 0 .א 

 � 1,000 .ב

 � 2,000 .ג

 �  750 .ד

 פתרו� 

� )2(2'  ס�נסה פקודת מס הכ סעיפי� רלוונטיי

 :היא" הַכְנָסַת עֲב�דָה",  לפקודת מס הכנסה)א)(2(2לפי סעי�  הסבר הפתרו�

תשלומי4 ;  שניתנו לעובד ממעבידוקצובהכל טובת הנאה או ; השתכרות או ריווח מעבודה "
נסיעות לחו= , לְרַ��ת תשלומי4 ְ�7ֶל החזקת רכב או טלפו8, שניתנו לעובד לכיסוי הוצאותיו

עֵט תשלומי4 ָ?<מ$ר המותרי4 לעובד א) לְמַ, לאר= או רכישת ספרות מקצועית או ביגוד
 �והכל ; שוויו של שימוש ברכב או ברדיו טלפו8 נייד שהועמד לרשותו של העובד; כהוצאה

ֵ�י8 שניתנו לעובד במישרי8 או בעקיפי8 או שניתנו לאחר , ֵ�י8 שניתנו בכס� $בֵי8 בשווה כס�
  ";לטובתו

, מהווה הכנסה מעבודה אצל דב, ח" ש0001,,  כל עובדלטובתהסכו4 ששול4 על ידי המעביד 
 .לפקודה) א)(2(2' לפי ס

,  בכל חודש)כולל דב(עובדי החברה  7ֶ$הִפְרִי7 הַַ$עַדמדמי , הסכו4 ששול4 על ידי ועד העובדי4
 .אינו מהווה הכנסה אצל דב

 .בתשובה  
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שיל4 , בחודש זה, ְ�נ�סָ�.  �16,240 � �1/2009 ב, הבכירחשב השכר, שכר היסוד של דב .3שאלה מספר 
  אקדמי לתוארדבמימו8 לימודיו של כהשתתפות ב, למוסד אקדמי מוכר � 510המעביד 
 .במשפטי4ראשו8 

שעלותו , "חישוב המס על מענק פרישה"בנושא יו4 עיו8 : שני ימי עיו8בה�AֵAַ7ְִ  דב �1/2009ב
 . �420עלותו היתה ש, "Aְק$פָה הָעAִַיקָה ַ�וAְַרְ�$ת Bָנ$ת<"עיו8 בנושא וביו4 ,  �280היתה 

 ).�1/2009ב ( העיו8מי ילִמDְרCְְנֵי י7ְִיר�תשיל4 המעביד את עלות ימי העיו8 

המעביד , למע8 הסר ספק  [ ?")שכר ברוטו למס ("1/2009� של דב לצור0 חישוב מס בומהו שכר
  ]"ברוטו"כל רכיבי השכר והשווי ה4 במונחי . כר שהוא כל רכיב שְ�גִי8לא מגל4 מס 

 � 16,660 .א 

 � 17,450 .ב

 � 16,520 .ג

 �  17,170 .ד

 פתרו� 

� )15(32, )רישא (17, )2(2'  ס�פקודת מס הכנסה  סעיפי� רלוונטיי

 :היא" הַכְנָסַת עֲב�דָה", לפקודת מס הכנסה) א)(2(2לפי סעי�  הסבר הפתרו�

תשלומי4 ;  שניתנו לעובד ממעבידוקצובהכל טובת הנאה או ; ההשתכרות או ריווח מעבוד "
נסיעות לחו= , לְרַ��ת תשלומי4 ְ�7ֶל החזקת רכב או טלפו8, שניתנו לעובד לכיסוי הוצאותיו

א) לְמַעֵט תשלומי4 ָ?<מ$ר המותרי4 לעובד , לאר= או רכישת ספרות מקצועית או ביגוד
 �והכל ; רדיו טלפו8 נייד שהועמד לרשותו של העובדשוויו של שימוש ברכב או ב; כהוצאה

ֵ�י8 שניתנו לעובד במישרי8 או בעקיפי8 או שניתנו לאחר , ֵ�י8 שניתנו בכס� $בֵי8 בשווה כס�
  ";לטובתו

, הוצאות לימודי4"בבירור הכנסתו החייבת של אד4 לא יותרו ניכויי4 בשל , )15(32' לפי ס
ולמעט הוצאות השתלמות , מית או לרכישת מקצועלרבות הוצאות לרכישת השכלה אקד

 ".לצור) שמירה על הקיי4, שאינה לרכישת השכלה או מקצוע כאמור, מקצועית

למימו8 לימודיו של דב לתואר ראשו8 , אקדמיהשיל4 המעביד למוסד הסכו4 ש, לפיכ)
 ".שווי" לשכרו של דב כיEִָקֵ�, בהיסטוריה

מהווה השתלמות מקצועית בתחו4 עיסוקו " ק פרישהחישוב המס על מענ" בנושא יו4 העיו8
". שמירה על הקיי4"יו4 העיו8 חיוני למילוי תפקידו של חשב שכר ונית8 להגדירו כ. דבשל 

 .דבלמשכורתו של  מימו8 עלות יו4 עיו8 זֶה לא יEִָקֵ�

 ואינו רלוונטי דבסוקו של  אינו בתחו4 עי"Aְק$פָה הָעAִַיקָה ַ�וAְַרְ�$ת <Bָנ$ת " בנושאיו4 העיו8
 ".שווי" לשכרו של דב כמימו8 יו4 עיו8 זה יEִָקֵ�. למילוי תפקידו

 :  �1/2009שכרו של דב לצור) חישוב מס ב

 שכר יסוד 240,16+  לימודי תואר ראשו8 510 + ..."אמנות ותרבות" יו4 עיו8 8מימו 420 =  =170,17

 .דתשובה  
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דב  מ�AֵAַ7ְִ, ְ�נ�סָ�). ַ�ת ז$ג� לשעבר(מ4Hֵ7ְַ בכל חודש מְז�נ�ת לגרושתו , 40 בCָ 8ר7$עובד , דב .4שאלה מספר 
 לא דב, למע8 הסר ספק. [ הנמצאי4 אצל גרושתו, )�17 ו15בני (יְלָדָיו 7ְנֵי  7ֶל4 ַ?לְַ?Hַתָבמלוא 
  ].לפקודה) 1)(ב(40' ז על פי ס"זכאי לנ

 ?2009 דב בשנת המס זַַ&אימה נקודות זיכוי לכ

 ז"נ 2.25 .א 

 ז"נ 5.25 .ב
 ז"נ 3.25 .ג

  ז"נ 4.25 .ד

 פתרו� 

� ).2)(ב(40, 36, 34'  ס�פקודת מס הכנסה  סעיפי� רלוונטיי

, זוגו מ4Hֵ7ְַ מזונות לב8 זוגו לשעבר�בחישוב המס של גרוש שהוא או ב8", א לפקודה40' לפי ס הסבר הפתרו�
, לפיכ). דב לא נשוי לבת זוג אחרת". תובא בחשבו8 נקודת זיכוי אחת, זוג אחר�לב8והוא נשוי 

 .א40' הוא אינו זכאי לנקודת הזיכוי מכח ס

 

 :2009 בשנת דבנקודות זיכוי לה8 זכאי 

 ז"נ 2.00 תושב ישראל

 ז"נ  0.25 נסיעות

 ז"נ  1.00 שאינ4 ְ�חֶזְקָת�השתתפות בכלכלת ילדיו 

 ז"נ  253. כ נקודות זיכוי"סה

 .תשובה ג 
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. �1/7/2007במוסד מוכר להשכלה גבוהה וזכה בתואר ב שניאקדמי דב סיי4 לימודי תואר  .5שאלה מספר 
המציא לפקיד השומה אישור על סיו4 לימודיו דב , למע8 הסר ספק. [ לימודי התואר השני נמשכו שנתיי4

 ].וזכאותו לתואר כאמור

  ?2009בשנת דות זיכוי בעד תואר אקדמי זַַ&אי דב לכמה נקו

 ז"נ 0.25 .א 

 ז"נ 0.5 .ב
 ז"נ 1 .ג

 ז"נ 0 .ד

 פתרו� 

� ג40'  ס�פקודת מס הכנסה  סעיפי� רלוונטיי

 : לפקודהג40' לפי ס הסבר הפתרו�

תובא בחשבו8 נקודת זיכוי )  יחיד–בסעי� זה (בחישוב המס של יחיד תושב ישראל  )א(
מחצית נקודת זיכוי א� הוא זכאי לקבל ל תואר אקדמי ראשו8 ואחת א4 הוא זכאי לקב

 .ממוסד להשכלה גבוהה, תואר אקדמי שני

תובא בחשבו� , לפי העני8, נקודת זיכוי אחת או מחצית נקודת זיכוי כאמור בסעי� זה )ב(
ובלבד שתובא בחשבו8 בלא יותר , במספר שנות מס שה� כמספר שנות לימודיו האקדמיות

ובלא יותר משתי שנות מס בעבור  מס בעבור לימודי תואר אקדמי ראשו8 משלוש שנות
 .לימודי תואר אקדמי שני

נקודת זיכוי אחת כאמור בסעי� זה בעבור לימודי תואר אקדמי ראשו8 תובא בחשבו8  )ג(
ומחצית , החל בשנת המס שלאחר שנת המס שבה הסתיימו לימודיו לתואר אקדמי ראשו8

 החל בשנת המס שלאחר –עי< זה בעבור לימודי תואר אקדמי שני נקודת זיכוי כאמור בס
 .שנת המס שבה הסתיימו לימודיו לתואר אקדמי שני

 .תשובה ב 
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 ס) של דבמשכרו של  ֶ?ה$מְנבכל חודש ). 8"רט( טלפו8 סלולרי הֶעֱמִיד לִר$7ְת� דבו של מעביד .6שאלה מספר 
 . �230עָמַד עַל  8�1/2009 ב"חשבו8 הרט. 8 זה"רט ְ�7ֶל � 100

  ?דב של 1/2009לשכר < 2לִזְק� שיש "מהו שווי השימוש ברט

 �    15 .א 

 �  95 .ב

 �   0 .ג

 �    65 .ד

 פתרו� 

� ).2(2'  ס�פקודת מס הכנסה  סעיפי� רלוונטיי

 .)שווי השימוש ברדיו טלפו8 נייד(תקנות מס הכנסה 

שווי השימוש לכל חודש  "� )שווי השימוש ברדיו טלפו8 נייד(קנות מס הכנסה ת ל2לְפִי תקנה  הסבר הפתרו�
לְמַעֵט רדיו טלפו8 ָ?<מ$ר שנית8 להתקשר ממנו , ברדיו טלפו8 נייד שהועמד לרשות העובד

,  שקלי4 חדשי4 לְפִי הנמו)95או , יהיה מחצית מההוצאה החודשית, למקו4 העבודה בלבד
 ".חודשית ששיל4 העובד ְ�7ֶל אותו רדיו טלפו8 ניידוהכל בניכוי סכו4 ההוצאה ה

 min ) 95 ; 230 / 2(  =  �   95 : �95הנמו) מבי8 מחצית ההוצאה החודשית או 

 �   100 :סכו4 ההוצאה החודשית ששיל4 העובד

 max ) 0 ; 95 � 100(  = = 0 :דב של 20091/שווי השימוש שיש לזקו� לשכר 

 .תשובה ג 
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 יִתְרַת.  לשנה3%ונושאת ריבית של , צמודה למדדאֵינLָ ההלוואה . דב קיבל הלוואה ממעבידו .7שאלה מספר 
 . �8,400 � 3/2009 חודש, ההלוואה בתקופת הזקיפה

מהו סכו� שווי הריבית שיש , )תקופת הזקיפה (3/2009חודש  ב0.4%�א� המדד עלה ב
התעלמו   (?)3/2009(5ְגִי� ההלוואה בתקופה זו , ) ומעוגלרבבחישוב חודשי מקו(לִזְק2< לדב 
 )מ בחישוביכ�"מעניי� המע

 � 13 .א 

 �   7 .ב

 � 84 .ג

 � 41 .ד

 פתרו� 

נתוני� מהשאלה 
 הרלוונטיי� לפתרו�

מדד .  בשנה3%נושאת ריבית של , לא צמודה למדד,  �8,400 �יתרת הלוואה בתקופת הזקיפה 
 . בתקופת הזקיפה�0.4%עלה ב

 לפקודת מס הכנסה) ט(3' ס י� רלוונטיי�סעיפ

 הכנסהמהווה , עובד ממעבידוהנחה בריבית על הלוואה שקיבל  , לפקודה)ט(3עי� עַל Mִי ס הסבר הפתרו�
 .עובדבי8 הריבית הקבועה בתקנות לבי8 הריבית ששיל4 השההכנסה היא ההפרש . מעבודה

שחל עליו רק שיעור ) ט(3עִנְי8ַ הלוואה לְהסכו4 יתרת ההלוואה בתקופת הזקיפה עולה על 
 שחל עליו רק שיעור עליית המדדסכו4 הלוואה  6,960>  יתרת ההלוואה 8,400    .     עליית המדד

 : לשנה4%+  שיעור עליית המדד �השיעור הנדרש לְפִי התקנות 

 8,400×  ) שיעור עלית המדד בתקופת הזקיפה 0.4% + 4% / 12 = ( 61.60

 8,400 × 3.0% / 12 = 21 : ריבית שנתית3%בד המעביד דרש מהעו

 מינימו4 61.6 �חוייב 21 = 40.60 :ההפרש בי8 השיעור הנדרש לדרישה בפועל

 . בגי8 תקופת הזקיפה =41דב יחוייב בשווי ריבית בס) , �רָב ומעוגלמְקבחישוב חודשי , לפיכ)

 .תשובה ד 
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במוסד פCֵַר ּהַמְ �יַלPְהַחְזָקַת  ְ�עַד 2009בשנת המס  � 42,000שיל4 , 45 ב8 מD8ָלְעובד , דב .8שאלה מספר 
 .לילד אי8 כל הכנסה . �156,000 � 2009דב בשנת  החייבת של והכנסת. וחדימ

 ?בעד הוצאותיו להחזקת ילדו במוסד 2009לדב בשנת י%תַר שהDְַר5ִַי   הזיכויומה

 �  14,700 .א 

 � 7,875 .ב

 � 4,728 .ג

 �  6,825 .ד

 פתרו� 

� 44'  ס�פקודת מס הכנסה  סעיפי� רלוונטיי

 )סדזיכוי ְ�עַד נטול יכולת וזיכוי ְ�עַד הוצאות ְ�7ֶל החזקת קרוב במו(תקנות מס הכנסה 

זיכוי ְ�עַד נטול יכולת וזיכוי ְ�עַד הוצאות ְ�7ֶל החזקת קרוב (תקנות מס הכנסה  ל1לְפִי תקנה  הסבר הפתרו�
 44יחיד תושב ישראל יהא זכאי לזיכוי ְ�עַד הוצאות החזקת קרוב במוסד לְפִי סעי�  "� )דבמוס

, ) המזכה�להל8 (לְפִי העני8 ,  לפקודה45לפקודה או לנקודות זיכוי ְ�עַד נטול יכולת לְפִי סעי� 
וא4 אֵי8 , בשנת המס�  240,000לא עלתה על , א4 ההכנסה החייבת של המזכה ושל ב8 זוגו

 לְרַ��ת �" הכנסה חייבת", לְעִנְי8ַ זֶה; שנת המסב�  150,000 א4 לא עלתה על �זכה ב8 זוג למ
 ".הכנסה פטורה ממס עַל Mִי די8

  �ומ8 הכלל אל הפרט 

 .אי8 כל הכנסה,  שלעיל1כהגדרתו בתקנה  "המזכה", לילד

וא או ב8 זוגו בחישוב הכנסתו החייבת של יחיד תושב ישראל שה "� לפקודה 44לְפִי סעי� 
, ב8 זוג או הורה משותקי4 לַחֲל$טִי8, שיל4 בשנת המס ְ�עַד החזקת4 במוסד מיוחד של ילד

וכ8 ְ�7ֶל החזקת ילד מפגר , עיוורי4 או בלתי שפויי4 בדעת4, מרותקי4 למיטה בתמידות
 12.5% מאותו חלק מהסכומי4 ששיל4 העולה על 35%יותר לו זיכוי ממס של , במוסד מיוחד

 .."..מהכנסתו החייבת

 ) � 156,000 × 12.5%( =   �   19,500 : מהכנסתו החייבת של דב12.5%

 . מהכנסתו החייבת12.5%סכו4 זֶה עולה על . 2009בשנת המס  � 42,000  למוסדדב שיל4

 המיוחדסכו4 ששיל4 למוסד   42,000 < 2009 מהכנסתו החייבת של דב בשנת 12.5% 19,500

 מהכנסתו 12.5%העולה על , במוסד מיוחדילדו  ְ�עַד החזקת דב4 חלק מהסכומי4 ששיל
  )42,000 � 19,500( =   �  22,500 :החייבת 

 : מיוחד במוסדילדו ְ�עַד הוצאותיו להחזקת 2009 בשנת לדבהזיכוי שי$תַר 

 875,7=   = )%35 × 500,22 � ( 

 .בתשובה  
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 2009שנת המס 

 

הכנסתו . דָה$Mְק ל10ַ'  עבודה במשמרות לְעִנְי8ַ סמִתְקTֶַמֶת בו יַצְרָנִי במפעל יSִ$רכפועל דב עובד  .9שאלה מספר 
�כLָ,  �130,000 � 2009בשנת המס Aִגִי8 עבודה במשמרות שניה ושלישית � 82,000 מ�ְ. 

  ?2009 הזיכוי במס 5ְגִי� מEְִמָר2ת שיקבל דב בשנת סְכ%�מהו 

 �  12,300 .א 

 �  9,918 .ב

 �   10,020 .ג

 �   2,382 .ד

 פתרו� 

נתוני� מהשאלה 
 הרלוונטיי� לפתרו�

�כLָ ,  �130,000 �הכנסה ממשכורת Aִגִי8 עבודה במשמרות שניה ושלישית � 82,000מ�ְ. 

� )שיעור המס על הכנסה ְ�עַד עבודה במשמרות(תקנות מס הכנסה . 10  'ס, פקודת מס הכנסה סעיפי� רלוונטיי

 :זיכוי מEְִמָר2ת  הפתרו�הסבר

 �   130,000 : �2009הכנסה כוללת של דב ממשכורת ב

  �  114,120 : לפקודה10' סכו4 התקרה לְפִי ס

 �   15,880 :חלק ההכנסה העולה על סכו4 התקרה

 �   82,000 :שכר מ7ְִמָר�ת שניה ושלישית

 82,000 � 15,880= �   66,120 :שכר מ7ְִמָר�ת המזכה בהטבת מס

 66,120 × 15%= �  9,918 :הטבת המס

 בשנה�   10,020 :הזיכוי הBְַרִַ�י ְ�גִי8 שכר מ7ְִמָר�ת בתעשייה

 min ) 918,9 ; תקרה 10,020 = ( =  918,9 :בדיקה מול התקרה

 .בתשובה  
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 2009שנת המס 

 

�7ָב, 35ב8  עובד, דב .10שאלה מספר A 42009תו החייבת מיגיעה אישית בשנת הכנס.  שני54 זֶה אופקי � 
 . �20,400 � שווי שימוש ברכב כולל,  �160,000

  ?2009 בשנת דבשיקבל  זיכוי תושב הישובמהו ס0 

 �  22,336 .א 

 �  22,848 .ב
 �  18,564 .ג

 �  25,600 .ד

 פתרו�  

� 11'  ס�פקודת מס הכנסה  סעיפי� רלוונטיי

�7ָב יUִ$ב"זיכוי  הסבר הפתרו�A") לפקודה11' ס :( 

 .ח" ש142,800 על הכנסה חייבת מיגיעה אישית עד לתקרה של 16%הנחה של  � אופקי4

 142,800 > 160,000 � יִיש$ב לְבֵי8 הכנסת העובד  הֲנָחַתהשוואה ֵ�י8 תקרת ההכנסה לְצ�רְֶ) 

�7ָב יUִ$ב"הנחת A " 142,800 × %16   =  �848,22  :2009בשנת 

 .בתשובה  
 



11 

 

 2009שנת המס 

 

�החל ב.  לצמיתות100%נכות של נקבעה לו  �1/10/2008במחלה ועקב  לַחֲל$טִי8 רוהִתְעַודב  .11שאלה מספר 
בחודש מפוליסה לביטוח  � 17,000בס) של 7ֶר עבודה �קִצְַ�ת א�בְד8ָ ? התחיל לקבל 1/1/2009

 קָב$עַ בשכר ,ל לעבוד אצל מעביד חדשי התח�1/7/2009ב. מנהלי4 שער) עבורו מעבידו לשעבר
 ). עבודהה �7ֶרקִצְַ�ת א�בְד8ָ ?  ג4 אתְ�מַקְִ�ילדב המשי) לקבל , למע8 הסר ספק (בחודש  � 5,253של 

 ?2009מס של דב בשנת מ הפטורהמהי הכנסתו 

 �   63,102 .א 

 �  31,584 .ב

 �  71,400 .ג

 �  235,518 .ד

 פתרו� 

� .א9, )א)(5(9'  ס�הכנסה פקודת מס  סעיפי� רלוונטיי

קצבת אבד8 " כוללת ג4 "הכנסה מיגיעה אישית",  לפקודה1' נזכיר שלפי ס, למע8 הסר ספק הסבר הפתרו�
כושר עבודה המשתלמת מקופת גמל לקצבה או מקופת גמל לתגמולי4 או המשתלמת על פי 

 ...".ביטוח מפני אבד8 כושר עבודה

הכנסה מיגיעת4 האישית של עיוור או של נכה  " ממסהפטור, לפקודה) א)(5(9לפי סעי� 
 לפחות מחמת שלקה באיברי4 שוני4 והאחוז 90%או נכות של , 100% לו נכות של שנקבעה

האמור הוא תוצאה של חישוב מיוחד של הליקוי באיברי4 השוני4 שבלעדיו היה נקבע אחוז 
 :כמפורט להל8,  לפחות100%נכות של 

 הכנסה עד לסכו4 של � ימי4 או יותר 365 לתקופה של כאמור נכות נקבעה )1(
 ; שקלי4 חדשי546,0004

  )17,000 × 12 + 5,253 × 6 ( = .   �235,518  � 2009הכנסתו של דב מיגיעה אישית בשנת המס 

 . �546,000 �) 1)(א)(5(9' הכנסתו זו לא עולה על ההכנסה המרבית מיגיעה אישית הנקובה בס

 .פטורה ממס,  =235,518, 0092כל הכנסתו של דב בשנת , כלומר

אי8 משמעות לבחינת הזכאות לפטור לפי , לפקודה שחושב לעיל) א)(5(9' לאור הפטור מכח ס
 .א לפקודה9' ס

 .דתשובה  
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 2009שנת המס 

 

את משכורתה ". משכורת חודש"ב, �28/6/2009דבורה התחילה לעבוד אצל מעבידה החדש ב .12שאלה מספר 
 .�1/7/2009פויה לקבל ממעבידה החדש בהראשונה היא צ

 ?אצל מעבידה החדש) 101טופס ( כרטיס עובד לְמֵַ)א לָרִא2Eנָהמתי על דבורה 

 .�1/7/2009לא יאוחר מה .א 

 .�28/6/2009התו) שבוע ימי4 מ .ב

 .�28/6/2009לא יאוחר מה .ג

 .�1/7/2009המשבוע ימי4 תו)  .ד

 פתרו� 

�ניכוי ממשכורת ומשכר עבודה ותשלו4 מס (סה ומס מעסיקי4 תקנות מס הכנ ל2' תק סעיפי� רלוונטיי
 )מעסיקי4

ניכוי ממשכורת ומשכר עבודה ותשלו4 מס (תקנות מס הכנסה ומס מעסיקי4  ל2לפי תקנה  הסבר הפתרו�
 ):מעסיקי4

את ) 0101טופס (חייב למלא בכרטיס העובד , עובד למעט עובד יומי ולמעט עובד זר )א( "
 : אלהכל הפרטי4 במועדי4

יו� שקיבל את משכורתו תו) שבוע ימי4 מיו4 שהתחיל לעבוד אצל מעבידו או ב )1(
  "; יותרהמוקד�הכל לפי המועד , לראשונה ממעבידו

 .אתשובה  
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 את טופס 2009דבורה לא מילאה מתחילת שנת ). �11 ו8בני ( ילדי4 2+ עובדת נשואה , דבורה .13שאלה מספר 
דבורה ג4 לא מסרה . למרות שנדרשה לעשות זאת על ידי מעבידה, ) העובדַ?רְטִיס (�101ה

 . מפקיד שומהAֵא4$ מַסלמעביד אישור 

כמה מס הכנסה יש , 1/2009�בעד עבודתה ב = 9,500א� דבורה זכאית לשכר ברוטו בס0 
 ?1/2009משכרה בתלוש לְנַ&2ת 

 � 1,303 .א 

 � 4,370 .ב

 �   367 .ג

  �  3,434 .ד

 פתרו� 

� �) ניכוי ממשכורת ומשכר עבודה ותשלו4 מס מעסיקי4(תקנות מס הכנסה ומס מעסיקי4  סעיפי� רלוונטיי
 ).א(5' תק, )א(3' תק

תקנות מס הכנסה ומס מעסיקי4 כנדרש על פי , ) עובדַ?רְטִיס (101דבורה לא מילאה טופס  הסבר הפתרו�
 .כפי שדרש ממנה מעבידה, )י4ניכוי ממשכורת ומשכר עבודה ותשלו4 מס מעסיק(

 .אישור Aֵא4$ מַס מפקיד שומהדבורה ג4 לא מסרה למעביד 

ניכוי ממשכורת ומשכר עבודה ותשלו4 מס (תקנות מס הכנסה ומס מעסיקי4 ל) א(5לפי תקנה 
או משכורת בעד משרה נוספת שעליה , מעביד המשל4 לעובד משכורת חלקית "�) מעסיקי4

 או שלא מילא את 101כאשר העובד לא מילא טופס  או משכורת, 101הצהיר העובד בטופס 
 ."ינכה ממנה בעת התשלו� מס בשיעור המרבי, הסעי� העוסק בפרטי4 על הכנסות אחרות

 

מלנכות מס כמפורט , )א(3על פי תקנה ,  המעבידמָנ$עַ, 5מאחר שחל המקרה המפורט בתקנה 
 ).הזיכוי' נק (ולזכות את העובדת בזיכויי4 האישיי4', בתוספת א

 

  �9,500 : של דבורה1/2009משכורת 

 9,500 × %46 =  =4,370 :שיש לְנַ?�ת, המס הBְַרִַ�י לְפִי התקנות

 .תשובה ב 
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 2009שנת המס 

 

.  לא סיפק למעבידו ה7ְBִַנִי Aֵא4$ מַס6/2009 ועד �1/2009מ. דב עובד בשני מקומות עבודה .14שאלה מספר 
 .מס בשיעור הBְַרִַ�י, בחודשי4 אלו,  ניכה המעביד ה7ְBִַנִי ממשכורתו,לפיכ)

עד שכר , מַסהAֵא4$ לְפִי  .דב למעבידו ה7ְBִַנִי אישור Aֵא4$ מַס מפקיד שומהמָסַר  �7/2009ב
 .Bְרִַ�ימס בשיעור הַלְנַ?�ת לסכו4 זֶה י7ֵ מֵעֵבֶר . 37%יש לְנַ?�ת מס בשיעור  � 35,600שנתי של 

 . �8,000 � ה7ְBִַנִימשכורתו החודשית הקבועה של דב אצל מעבידו 

 ).1/1/2009(מתחילת השנה המס מחושב על בסיס מִצְט5ֵַר 

 ? 4ֵא%� המַסלְא2ר, או מהו סכו� המס שיוחזר לו, 7/2009�כמה מס ינוכה משכרו של דב ב

 �  476 ניכוי מס  בס) של  .א 

 �   3,204 החזר מס בס) של  .ב

 � 3,680 ניכוי מס  בס) של  .ג

 �  1,360 החזר מס בס) של  .ד

 פתרו� 

  � 35,600 >  8,000 × 7=   � 56,000 :7/2009 עד 1/2009 �שכר מִצְטֵַ�ר של דב מ הסבר הפתרו�

 :  לְפִי אישור Aֵא4$ המַס7/2009מס מִצְטֵַ�ר שיש לְנַ?�ת עד 

22,556 = 46% ×  )35,600 � 56,000 (  +37% × 35,600 

  6 × 8,000 × 46%=    22,080 :6/2009 עד 1/2009מס שנוכה בחודשי4 

 556,22  � 22,080=    =476 :20097/מס שעל המעביד ה7ְBִַנִי לְנַ?�ת בשכר 

 .תשובה א 
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קִצְַ�ת  היא מקבלת �1/3/2009 בהָחֵל. 85%ה של ְ�דַרCְָ נִקְְ�עָה נָכ$ת יSִַיבָה, �35בת ה, לדבורה .15שאלה מספר 
 . ל7ְֶעָבַר מעבידהעבורהֹא7ֲֶר עָרְַ) , מקֶרMֶ 8ֶנְסTִָהבחודש  � 9,500 בס) של נָכ$ת

 קיבלה כל מענקי  לאדבורה, למע8 הסר ספק[   ?2009 דבורה בשנת לשבמס  החייבתמהי הקצבה 
 ]. פרישה ְ�גִי8 שנות עבודתה

 �  95,000 .א 

 �  68,680 .ב

 �    61,750 .ג

 �  82,416 .ד

 פתרו� 

� ).5(9, א9'  ס�פקודת מס הכנסה  סעיפי� רלוונטיי

 :לפקודה) ב(א9' לְפִי ס הסבר הפתרו�

, שמקבל אחד מאלה, לְפִי הגבוה מביניה4,  מקיצבה מזכה35%הקיצבה המוכרת או    "
 :פטורי4 ממס

 "; מי שהגיע לגיל פרישה )1(

 :דהלפקו) א(א9' לְפִי ס

ואול4 לעני8 סעי� זֶה יראו אד4 ְ?אִיH$ הגיע לגיל , 1 כהגדרתו בסעי� –" גיל פרישה"   "
 :פרישה א� א4

 ;)נמחקה( )1(

שנקבעה עַל ,  או יותר75%הוא פרש פרישה מוקדמת ְ�7ֶל נָכ$ת יSִַיבָה ְ�דַרCְָה של  )2(
הותקנו מכוח סעי� או עַל Mִי תקנות ש, )א)(Mִ9)5י אחד החוקי4 המפורטי4 בסעי� 

  ";)ב)(5(9

כמי שהגיעה לגיל פרישה  היא נחשבת, לפיכ). 85%נִקְְ�עָה נָכ$ת יSִַיבָה ְ�דַרCְָה של לדבורה 
 .א לפקודה9' לְעִנְי8ַ ס

 90%נָכ$ת של ולא נקבעה לה , לְפָח�ת 100%נִקְְ�עָה נָכ$ת יSִַיבָה ְ�דַרCְָה של מDֵחַר 7ֶלדבורה לא 
ה באיברי4 שוני4 והאחוז האמור הוא תוצאה של חישוב מיוחד של תח�ת מֵחֲמַת שלקלְפָ

היא לא זכאית ,  לפחות100%הליקוי באיברי4 השוני4 שבלעדיו היה נקבע אחוז נכות של 
 .לפקודה) 5(9' לפטור לְפִי ס

 �חלק הקצבה החייב במס 

 הקיצבה Min [ � 9,500 ) בההקיצ 9,500; מזכההקיצבה תקרת ה 7,520(  × 35%= [  � 6,868

 6,868 × 10 =  =680,68     � 2009הקצבה החייבת במס של דבורה בשנת 

 .תשובה ב 



16 

 

 2009שנת המס 

 

 :הורכב מרכיבי השכר הבאי4, 28עובדת נשואה בת ,  של דבורה01/2009שכר  .16שאלה מספר 

 �    7,460  שכר יסוד .1

 �   95 8"רטשווי  .2

? אחרי ניכוי מס הכנסה,  חודש זה5ְגִי�") נטו לתשלו�(" לדבורה שישול�" נטו"המהו שכר 
 )התעלמו מדמי ביטוח לאומי ודמי ביטוח בריאות(

 �   7,098 .א 

 �  7,112 .ב

 �  7,193 .ג

 �   6,651 .ד

 פתרו� 

� .121 ,א36 ,36, 34'  ס�פקודת מס הכנסה  סעיפי� רלוונטיי

 ) ומWְכַר עֲב�דָה ותשלו4 מס מעסיקי4ניכוי ממשכורת(תקנות מס הכנסה ומס מעסיקי4 

 :נקודות זיכוי הסבר הפתרו�

 2.00 תושב ישראל. ז.נ

 0.25 נסיעות. ז.נ

 0.50 אשה. ז.נ

  �541.75=  � 197  × 2.75 כ נקודות זיכוי"סה

 7,460 + 95= � 7,555 :של דבורה"  למסְ�ר$ט�"שכר 

 :חישוב המס

903.75 �  =15% × ) 4,590 � 7,555  (+ 10%×  4,590 

 :המס המתקבל לאחר הפחתת נקודות הזיכוי

 המס שחושב 903.75 � נקודות הזיכוי 541.75=  � 362

 :לתשלו4 לאחר ניכוי מס הכנסה" נטו"שכר 

 שכר ללא זקיפות שווי 460,7 �המס לאחר הפחתת נקודות הזיכוי 362 =  =098,7

 .אתשובה  
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 2009שנת המס 

 

 לקפריסי8 וכל ימי הנסיעה.  יממות8למש) , י מעבידה"ע, ה דבורה לקפריסי8שלחנ 2009שנת ב .17שאלה מספר 
 . מעביד של התו הֶכְרֵחTִִי4 לייצור הכנסהשהייה בה היו

מחיר כרטיס במחלקת יצוי8 ש( $ 321 � תיירי�ת כרטיס טיסה במחלק : הוצאות הנסיעה
 ).$ 625 �עסקי4 באותה טיסה 

 ).לכל לינה $ 258( $  2,064 � לינות במלו8 8 

 לה את כל הֶחְזִיר למעבידה וזֶה נִדְר7ִָי4ההBִַסְמָכִי4 דבורה הגישה את החשבו8 ואת 
 .ההוצאות

למע� [ ? ל" הנסיעה לחוEֶ5ְל, לשכרה של דבורה לצור0 חישוב מס< 2לִזְקמהו הסכו� שיש 
  ]קנותהכוונה היא לסכו� שאינו מותר בניכוי עַל ִ.י הת, הסר ספק

 $ 64.50 .א 

 $   211.75 .ב

 $ 152.00 .ג

 $ 630.00 .ד

 פתרו� 

� .)ניכוי הוצאות מסויימות(תקנות מס הכנסה ). רישא (17' ס, )2(2'  ס�פקודת מס הכנסה  סעיפי� רלוונטיי

  :ת תיירי�חלק במכרטיס טיסה הסבר הפתרו�

הסכו4 שיותר בשל , )ניכוי הוצאות מסויימות(תקנות מס הכנסה ל) 1)(א)(2(2לְפִי תקנה  
 . ממחיר הכרטיס100% �יירי4 ת תחלקבמטיסה כרטיס הוצאות לרכישת 

 .מותרת בניכוי במלואה, לרכישת כרטיס הטיסה $, 321ההוצאה בס0 , לפיכ0

 : הוצאות לינה

רשימת המדינות בה8 נית8 להגדיל את סכו4 הוצאות הלינה וההוצאות  לא נמצאת בקפריסי8 
 .�25%האחרות ב

הסכו4 שיותר בשל , )ניכוי הוצאות מסויימות(תקנות מס הכנסה ל) ב)(2(2תקנה לְפִי  
 �בנסיעה אשר כללה לא יותר מתשעי4 לינות   הוצאות לינה

 . כל הוצאות הלינה המוכרות�עֲב$ר שבע הלינות הראשונות 

 �) מהלינה השמינית ואיל)(עֲב$ר שאר הלינות 

 ; כל הוצאות הלינה המוכרות�ר  דול�105לגבי לינה שעלותה נמוכה מ )1( 

א) לא ,  מהוצאות הלינה המוכרות75% � דולר �105לגבי לינה שעלותה גבוהה מ )2( 
 ; דולר ללינה�105פחות מ

 דולר 239או , 6 הוצאות הלינה בפועל המוכחות בהתא4 לתקנה �" הוצאות לינה מוכרות"
 .הנמו) ביניה4, ללינה

 . 8= כ לינות "סה $, 258דבורה הוציאה עֲב$ר כל לינה  

 : הלינות8לניכוי ְ�עַד הסכו4 שיותר 

 ):כל הוצאות הלינה המוכרות (שבע הלינות הראשונות 

 min ) התקרה $ 239;  ההוצאה בפועל $ 258(  × לינות 7=  $ 1,673  

: �105$שעלותה גבוהה מ,  לינה אחת�כלומר , )מהלינה השמינית ואיל)(הלינות שאר  
 ): דולר ללינה�105א) לא פחות מ, הלינה המוכרות מהוצאות 75%(

 min ; 105 $ [max ) התקרה $ 239;  ההוצאה בפועל $ 258(  × 75%[  × לינה אחת 1=  $ 179.25

 $ 1,673+ $  179.25=  $   1,852.25:   הלינות8ותר לניכוי ְ�עַד כ הסכו4 שי"סה 

 ) $ 2,064 � $ 1,852.25=     (  211.75$:  הוצאות לינה שאינ� מותרות בניכוי
 

     211.75$:  קפריסי� הנסיעה לEֶ5ְל,  לצור0 חישוב מסדבורה של ההסכו� שיש לִזְק2< לשכר

 .בתשובה  
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 2009שנת המס 

 

, 1/2009בתלוש . בחודש � 11,450 �שכרה הרגיל בכל חודש . 30עובדת רווקה בת , דבורה .18שאלה מספר 
 .המלח�השתתפותו בהוצאות נופש בי4, נטו � 1,463ה הוסי� המעביד לשכר

התעלמו מדמי ביטוח  (?")שכר ברוטו למס ("1/2009� לצור0 חישוב מס בורה של דבהמהו שכר
 )לאומי ודמי ביטוח בריאות

 �  13,350 .א 

 �  13,171 .ב
 �  12,913 .ג

 �  13,460 .ד

 פתרו�  

� .121, א36, 36, 34'  ס�פקודת מס הכנסה  סעיפי� רלוונטיי

  �11,450:   שכר רגיל של דבורה הסבר הפתרו�

 :נקודות זיכוי

 2.00 תושב ישראל. ז.נ

 0.25 נסיעות. ז.נ

 50.0 אשה. ז.נ

  �541.75=  � 197  × 2.75 כ נקודות זיכוי"סה

.  �994בחודש הוא  � 8,160המס המצטבר בגי8 משכורת מצטברת של , לפי טבלאות המס
 . השקלי4 החדשי1,4634הזיכוי בגילו4 נית8 להתעל4 מנקודות , כלומר

 .23% נמצאת דבורה במדרגת מס שולי 11,450בשכר 

  11,450 + 1,463 ) / 1 � 23% = ( 13,350 < 23%מדרגת המס " גבול" 12,250

 . בגילו4 אנו חורגי4 ממדרגת המס הנוכחית�מסקנה 

  )12,250 � 11,450 ( =  �800בס) " ברוטו"נותר , %23במדרגת מס 

 . �184  � 23%ומס בשיעור ,  �616 �" נטו "�77%מתפצלי4 ל � 800

  1463 � 616=  � 847:  יתרה שנותרה לגילו4

 .30% �מדרגת המס לגילו4 היתרה 

 847 ) / 1 � %30= (    �1,210 :   גילו4 היתרה

 800 + 1,210=   � 2,010 :כשהוא מגול4 � 1,463הסכו4  

  11,450 + 2,010 = 3,4601 > %30מדרגת המס " גבול" 17,600

    =13,460  :   20091/�ה של דבורה לצור) חישוב מס בשכר

 .תשובה ד 
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 2009שנת המס 

 

 : שני4 ברציפות14דבורה עבדה אצל מעבידה היחיד  .19שאלה מספר 

 ע$ר מ7ְִרָהי7ִ  עֲב�דָה Aְק$פַת
 100%  שני84 ראשונה

 80%  שני44 שניה
 70% 4ינ ש2 שלישית

�ע4 פרישתה ב.  �7,630 �)  משרה�70%ל(משכורתה החודשית האחרונה של דבורה 
פדיו8 ימי  � �9,400ופיצויי פיטורי4  � �152,600 שהורכב מ קיבלה מענק פרישה31/3/2009

 .מחלה

דבורה , למע8 הסר ספק   [?שיחושב על ידי המעביד,  הפרישהמענק החלק החייב במס של מהו
 ] יד השומה לצור) הגדלת פטור בסמכות המנהל פנתה לפקלא

 �  34,833 .א 

 �  24,660 .ב
 �  9,400 .ג

 �  8,280 .ד

 פתרו�  

� ).א7(9'  ס�פקודת מס הכנסה  סעיפי� רלוונטיי

המשכורת המשוקללת או סכו4 תקרת : המשכורת הקובעת לצור) הפטור היא הנמו) מבי8 הסבר הפתרו�
 .הפטור על פי הפקודה

משכורת האחרונה בסכו4 תקרת הפטור נעשית רק לגבי המשכורת גבלת היצויי8 שה
א4 ,  כלומר.המשוקללת ולא לגבי משכורות שונות שאפשר והיו במהל) תקופת העבודה

 יש לקחת אותה במלואה לצור) ,משכורת האחרונה לתקופת עבודה עלתה על תקרת הפטורה
 .חישוב המשכורת המשוקללת ואי8 להקטינה לסכו4 תקרת הפטור

 .�  7,630 :   משרה�70%המשכורת האחרונה ל

 630,7 / %70 = �  900,10 :  המשכורת האחרונה למשרה מלאה

 :      המשכורת המשוקללת

9,810 �  =14 ) / 2 × 70% × 10,900 + 4 × 80% × 10,900 + 8 × 100% × 10,900(  

 min ) תקרה 10,980; משכורת משוקללת 9,810(  =  �9,810 : המשכורת הקובעת לצור) הפטור

 פיצויי פיטורי4 600,152 + פדיו8 מחלה 400,9 =  �000162,     :ס) מענק הפרישה שקיבלה דבורה

 :של דבורהMָט$ר מַעֲנָק 

 min  } קובעת לפטורמשכורת  9,810 × שני4  14 ; 000,162{  =  �340,137

 מענק פרישה 000,162 �פטור 340,137 =  =660,24 : החלק החייב במס של המענק

 .בתשובה  
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 2009שנת המס 

 

  .לאחר שהגיע לְגִיל הMְַרִי7ָה, �31/8/2009בופרש , שנה 25 במש) ו עבד אצל מעבידדב .20שאלה מספר 

 בס) Mְרִי7ָה מַעֲנַקממעבידו קיבל דב ,  ע4 פרישתו. �9,500 � הMְַרִי7ָה לִפְנֵישכרו האחרו8 
 מקר8 פנסיה שער) עֲב$רו ,בחודש � 2,845ס) לְקֵַ�ל 4Cַ קִצְָ�ה ב  זַַ?אידב, כמו כ8.  �166,250
 .ְ�7ֶל א�ת8ָ 7ְנ�ת עֲב�דָה, מעבידו

 ?הקצבהלפגוע בפטור על בחר דב יא� ,  של הַקִּצ5ְָההחייב במסמה יהיה החלק 

 �  2,441 .א 

 �  2,845 .ב

 �  1,849 .ג

 � 2,188 .ד

 פתרו�  

� א9'  ס�ת מס הכנסה פקוד סעיפי� רלוונטיי

נתוני� מהשאלה 
 הרלוונטיי� לפתרו�

ְ�7ֶל אות8 , בחודש � 2,845 �קצבה  . �166,250 �מַעֲנָק פרישה .  גיל פרישה. 25 �שנות עבודה 
 .שנות עבודה

 :חישוב המענק הפטור לעני8 נוסחת השילוב הסבר הפתרו�

 �  166,250 / 25=  �  6,650 לכל שנת עבודהמענק הפרישה  )1(

 min ) 10,980 ; 6,650 ; 9,500= ( �  6,650 המענק הפטור לכל שנת עבודה )2(

 

 :חישוב הקיצבה החייבת

  לכל שנתמענק הפרישה הפטור )1(

 �   6,650 )כפי שחושב לעיל(עבודה 

 min ) קצבה 845,2 ; תקרה 7,520= (  � 845,2 קצבתו המזכה של דב )2(

 �   9,495 ):2)+(1(הסכו4 הכולל  )3(

  �  7,520 :זכהתקרת הקיצבה המ )4(

 �  1,975 ):4(פחות ) 3 (�" ההפרש" )5(

 2,845 × 1,975 / 9,495= �  591.77 : הפטור החדשי של הקיצבהבו יופחת סכו4 ה )6(

 2,845 × 35%= �  995.75 הפטור החודשי לִפְנֵי ההפחתה )7(

 995.75 � ההפחתה 591.77= �  403.98 :הפטור החודשי של הקיצבה לאחר ההפחתה )8(

 845,2 � 403.98 = = 441,2 :)מעוגל (של הקיצבההחלק החייב במס  )9(

 .תשובה א 
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 : הבאי4הַָ]כָר�רְכִיבֵימ  הורכבשל דב 01/2009תלוש  .21שאלה מספר 

 � Wְ: 14,760כַר יְס�ד

 � 2,950 :שכר שעות נוספות

 �  290 :הוצאות נסיעה לעבודה וממנהכיסוי 

 למע8 [ לקר8 השתלמות 7.5% המעביד עֲב$ר דב הִפְרִי7, ) �18,000( שלעיל כָרהַָ]�רְכִיבֵי כל ְ�גִי8
 ]. לאותה קופה  ַ?Pִי8ודב מַפְרִי7 את חלק, הסר ספק

 ?")שכר ברוטו למס ("1/2009� של דב לצור0 חישוב מס בומהו שכר

 �   18,172 .א 

 �  18,000 .ב

 �  18,243 .ג

 �   18,221 .ד

 פתרו� 

� )ה(3'  ס�פקודת מס הכנסה  סעיפי� רלוונטיי

 14,760 + 2,950 + 290=  � 18,000 :  ל"בגינו הפריש המעביד לקה, שכרו של דב הסבר הפתרו�

 18,000 × 7.5%=  � 1,350 :ל"הפרשת המעביד לקה

 : לפקודה) ה(3' לְפִי ס  לקר8 השתלמות"משכורת קובעת"

שכר שעות נוספות , כיסוי הוצאותיו למעט תשלומי4 שניתנו לעובד ל�הַכְנָסַת עֲב�דָה " 
 א) לא יותר מכפל הסכו4 המהווה �ותשלומי4 ְ�7ֶל מאמ= מיוחד או אירוע מסויי4 

תקרה לְעִנְי8ַ תשלו4 תוספת היוקר ְ?פִי שהוא נקבע מעת לעת בהסכ4 ֵ�י8 לשכת התיאו4 
 ";של הארגוני4 הכלכליי4 לְבֵי8 ההסתדרות הכללית של העובדי4 באר= ישראל

 Wְכַר יְס�ד 14,760 : של דב  לקר8 השתלמות"משכורת קובעת"

 שההפרשה ְ�עַדה לקר8 "המשכורת הקובעת הBְַרִַ�ית"המשכורת הקובעת של דב לא עולה על 
 .2009בחודש בשנת  � 15,712 � השתלמות פטורה ממס

 שכורת קובעתמ 14,760 × 7.5%=  � 1,107  : חלק מעביד�ל "גבול הסכו4 המותר בהפרשה לקה

דב ל אצהכנסת עבודה מהווי4  �)  �1,107( שחושב לעיל סכומי4 ששיל4 מעביד מעל לגבול
 350,1 � 1,107=    =243 :ולפיכ) יזקפו כשווי בשכרו

 000,18+  243=    =243,18 :20091/� של דב לצור) חישוב מס בושכר

 .גתשובה  
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כולל שווי שימוש ברכב ,  �34,000 � 2009 בינואר ,)אצל מעבידו היחיד (דב של דההכנסת עבו .22שאלה מספר 
  . �3,200 � )4קבוצה (

עַל ח7ְֶ��8 מרכיב תגמולי (בחודש  � 2,040עֲב$ר� לקופת גמל לקיצבה  מַפְרִי7 דבו של מעביד
,  ג4 הוא את חלקו מפקידדב, למע8 הסר ספק [בחודש � 612בד8 כושר עבודה ואביטוח ול, )המעביד

 ].לאותה קופת גמל, כדי8

 5ְגִי� הפרשות המעביד לביטוח אובד� כושר 2009 בתלוש ינואר דבמהו השווי שיש לִזְק2< ל
 ?עבודה

 �  273.60 .א 

 �  340.96 .ב

 �  102.00 .ג

 �  342.00 .ד

 פתרו� 

� הנחיות מס הכנסה, לפקודת מס הכנסה) 14(32סעי�  סעיפי� רלוונטיי

 .1'  ס�) כללי4 לאישור ולניהול קופות גמל(סה תקנות מס הכנ

 :2009בשנת המס . ע.כ.אחישוב ההוצאה לרכישת ביטוח לְפִי הנחיות מס הכנסה בעניי�  הסבר הפתרו�

 :קיצבהג ל"מרכיב תגמולי מעביד בקופחישוב הזקיפה ְ�גִי8 ההפרשה ל .1

 34,000 � 3,200=  � 30,800:   למעט שווי שימוש ברכב של דבהכנסת עבודה

 min) רכבבהכנסת עבודה למעט שווי שימוש  30,800 ; 31,712(  × 7.5% = 2,310 < 2,040

 max ) 0 ; 2,040 � 2,310= ( אֵי8 :  שווי קיצבה

 :ת מעביד לביטוח אובד� כושר עבודהחישוב הזקיפה 5ְגִי� הפרש .2

 :תקרה ראשונה

  : רתו של העובדמשכומתו) ) קיצבה(ת המעביד למרכיב התגמולי4 שיעור הפרש

6.62% = 30,800 / 2,040 

 :מאפסכשהתוצאה לא תפחת , �7.5% נפחית מת המעביד לקיצבהעור הפרשישאת 

0.88% ) = 0 ; 6.62% � 7.5% ( max 

 : ונבחר את הקט8 מִֵ�י8 השניי�3.5%4נשווה את התוצאה שקיבלנו ל

0.88%  ) =0.88% ;3.5% ( min 

 :ונקבל את התקרה הראשונה,  העובדבמשכורתהנמו) נכפיל את השיעור 

 %0.88 × 800,30  =  =271.04 :1תקרה 

  : תקרה שניה 

 ):ולא יותר מהתקרה(כפול משכורת העובד , .ע.כ.השיעור הBְַרִַ�י אותו מותר לְהַפְרִי7 לא

 min  ) 30,800 ; 31,712(  × %3.5 =  =078,1 :2תקרה 

  : תקרה שלישית

 ):ולא יותר מהתקרה( מהשכר 7.5%לא יעלו על . ע.כ.הפרשות מעביד לקצבה ולא

270 �  =2,040 � 7.5% ×  )31,712 ; 30,800 ( min 

 max  ) 270  ;0 = ( = 702 :3תקרה 

 :היא הקטנה מִֵ�י8 שלוש התקרות שחישבנו. ע.כ.תקרת ההוצאה האפשרית לא

 min ) 271.04 ; 1,078 ; 270 = ( 270 .:ע.כ.תקרת ההוצאה לא

 :שיש לִזְק��. ע.כ.ונקבל שווי א, מההפרשה ְ�פ�עַל. ע.כ.ת תקרת ההוצאה לאנפחית א

 max)  612 � תקרת ההוצאה 270 ; 0 = (  =342   .:ע.כ.שווי א

 .דתשובה  
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 שנות עבודה רצופות אצל מעבידה 10לאחר ). �11 ו8בני  (2+נשואה, 38עובדת בת , דבורה .23שאלה מספר 
 . �7,500 � שולמה לדבורה משכורת החודש 6/2009בתלוש . �30/6/2009פוטרה ב, היחיד

חושבו הסכומי4 , 6/2009במועד תשלו4 שכר , חשבי השכר,  שמולא על ידכ�1614בטופס ה
 :הבאי4

 � 75,000 � לפקודה) א7(9'  סלְפִי ממס Mָט$ר Mְרִי7ָה מַעֲנַק. 1

 � 22,500 �  הכנסה חייב במסMְרִי7ָה מַעֲנַק. 2

 ?כמה מס הכנסה יש לנכות ממענק הפרישה של דבורה, לפי התקנותא� חישוב המס נעשה 

 �  4,058 .א 

 �   4,541 .ב

 �  6,650 .ג

 �   5,175 .ד

 פתרו� 

�תקנות מס הכנסה ומס מעסיקי4 .  121' ס, )ג(66' ס, א36' ס, 36' ס, 34' ס�פקודת מס הכנסה  סעיפי� רלוונטיי
 ).1)(א(7, )א(4'  תק�) ת ומשכר עבודה ותשלו4 מס מעסיקי4ניכוי ממשכור(

 .לא נלקח בחשבו8 בחישוב המס)  �75,000 (לפקודה) אMָ '9)7ט$ר ממס לְפִי סהMְַרִי7ָה הַמַעֲנַק  הסבר הפתרו�
 :ניכוי מס ממענק פרישה שאינו פטור

 ...): ומשכר עבודהניכוי ממשכורת(תקנות מס הכנסה ומס מעסיקי4 ל) 1)(א(7לְפִי תקנה 

מענק פרישה שכולו או חלקו אֵינ� פטור ממס לְפִי , עביד המשל4 לעובד למעט עובד יומימ"
מס ְ?אִיH$ היה משכורת בלתי , ינכה בעת התשלו4 מהחלק שאינו פטור, לפקודה) א7(9סעי� 
 ..."לְפִי המשכורת האחרונה ששולמה לעובד, קבועה

 ":י קבועהמשכורת בלת"ניכוי מס הכנסה מ

 ...):ניכוי ממשכורת ומשכר עבודה(תקנות מס הכנסה ומס מעסיקי4 ל) א(4לְפִי תקנה 

מס בסכו4 השווה , בעת התשלו4, ינכה ממנה, מעביד המשל4 לעובד משכורת בלתי קבועה"
 ההפרש בי8 המס שיש לנכות ממשכורת �" הפרש המס", לְעִנְי8ַ זֶה; �12להפרש המס המוכפל ב

לבי8 המס שיש לנכותו ממשכורת ,  שבו שולמה המשכורת הבלתי קבועההחודש לחודש
 ..."עשר מהמשכורת הבלתי קבועה�בתוספת החלק השני4, החודש לאותו חודש

 :החישוב

 :נקודות זיכוי

 2.00 תושב ישראל. ז.נ
 0.25 נסיעות. ז.נ
 0.50 אשה. ז.נ
 2.00 ילדי4. ז.נ

  �935.75=  � 197 × 75.4 כ נקודות זיכוי"סה

 22,500 / 12=  � 1,875     ):המענק החייב" (המשכורת הבלתי קבועה"החלק השני4 עשר מ

 7,500 + 1,875=  � 9,375:         מהמשכורת הבלתי קבועה�12החלק ה+ משכורת החודש 

 : מהמשכורת הבלתי קבועה�12המס שיש לנכות אותו ממשכורת החודש בתוספת החלק ה

1,273.95� =  23% × ) 8,160 � 9,375(  + 15% × 3,570  +10% × 4,590 

 max ) 0 ; 1,273.95 � 935.75 = ( =  338.20 ): נקודות זיכוי(מס בניכוי זיכויי4 אישיי4 

 :המס שיש לנכות אותו ממשכורת החודש לאותו חודש שבו שולמה המשכורת הבלתי קבועה

895.50�  = 15% × ) 4,590 � 7,500  + (10% × 4,590 

 max ) 0 ; 895.50 � 935.75 = ( �  0 ): נקודות זיכוי( זיכויי4 אישיי4 מס בניכוי

 338.20 � 0=  � 338.20  :הפרש המס

אותו יש לנכות מחלקו החייב במס של המענק , )סכו4 מעוגל (�12הפרש המס מוכפל ב
 338.20 × 12 =  =4,058  "):המשכורת הבלתי קבועה("

 .תשובה א 
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 � 17,000 �שכרו של דו8 . המועסק כדי8 בתעשייה,  מרומניה הוא עובד זר,מהנדס החשמל, דו8 .24שאלה מספר 
 .בחודש

 ?שיש לשל� בכל חודש 5ְגִי� שכרו של דו� " היטל העסקת עובד זר"סכו�  ומה

 �  1,700 .א 

 �  3,400 .ב
 �  2,550 .ג

 .אֵי8 לשל4 היטל העסקת עובד זר במקרה זֶה .ד

 פתרו�  

תיקוני חקיקה להשגת יעדי התקציב והמדיניות (חוק התוכנית להבראת כלכלת ישראל  י� רלוונטיי�סעיפ
 .  44'  ס�) �2004 ו2003הכלכלית לשנות הכספי4 

 ).הגדרות (1'  ס�פקודת מס הכנסה 

תיקוני חקיקה להשגת יעדי התקציב (התוכנית להבראת כלכלת ישראל לחוק ) א(44' לְפִי ס הסבר הפתרו�
 :)�2004 ו2003המדיניות הכלכלית לשנות הכספי4 ו

, )איסור העסקה שלא כדי8 והבטחת תנאי4 הוגני4(כהגדרתו בחוק עובדי4 זרי4  �" עובד זר"
 :למעט כל אחד מאלה, �1991א"התשנ

הסדרי4 כלכליי4 (לחוק יישו4 ההסכ4 בדבר רצועת עזה ואזור יריחו ' עובד זר שפרק ו )1( 
 ;חל עליו, �1994ה"התשנ, )וני חקיקהתיק) (והוראות שונות

עובד זר המועסק כדי8 בישראל שהוא אזרח במדינה הגובלת בישראל והיוצא את  )2( 
 ;למקו4 מגוריו באותה מדינה, בדר) כלל ְ�ת�4 יו4 העבודה, ישראל

 ;עובד זר המועסק כדי8 במת8 טיפול סיעודי )3( 

 ;א לפקודת מס הכנסה�75 כהגדרת4 בסעי, עיתונאי חו= וספורטאי חו= )4( 

הכנסה בסכו4 השווה לפעמיי4 השכר , ַ�עֲב$ר חודש עבודה, עובד זר שמשולמת לו )5( 
 �180ולגבי עובד זר המועסק פחות מ, או הכנסה בסכו4 הגבוה מEִֶה, הממוצע במשק
 הכנסה בסכו4 השווה למספר השעות שבו הוא עובד בחודש כשהוא –שעות בחודש 

או הכנסה , מוכפל בסכו4 השווה לפעמיי4 השכר הממוצע במשק ו�180מחולק ב
 ;בסכו4 הגבוה מEִֶה

או עבירות , �1977ז"התשל, א לחוק העונשי2038עובד זר שנעברה נגדו עבירה לְפִי סעי�  )6( 
במש) שהותו במקלט , והעובד, יפו�אביב�השוהה במקלט לקרבנות סחר בתל, נלוות

 .האמור

, לכל מונח בפרק זה תהיה משמעות הנודעת לו בפקודת מס הכנסה, רלחוק האמו) ב(44' לפי ס
 .אלא א4 כ8 נאמר במפורש אחרת

 השכר הממוצע כפי שהוא מחושב �" השכר הממוצע במשק",  לפקודת מס הכנסה1' לפי ס
כפי שמפרס4 , ]נוסח משולב[לחוק הביטוח הלאומי ) ב(2לצור) גמלאות ודמי ביטוח לפי סעי� 

 .בחודש � 7,928 � 2009נכו8 לשנת המס , השכר הממוצע האמור.   לאומיהמוסד לביטוח 

 : מפעמיי4 השכר הממוצע במשקהגבוההכנסה בסכו4 , ַ�עֲב$ר חודש עבודה, משולמתדו8 ל

17,000 �  <15,856 �  =2 × 7,928�  

 . 5ְגִי� דו�חייב בהיטל העסקת עובד זרדו� לא מעסיקו של , לפיכ)

 .תשובה ד 
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לאחרונה פנה אליו המעביד והודיע לו שהחל ". א "MֶנְסTִָה מִַ\יפָה קֶר8ֶב זֶה 7ָנִי4 דב מבוטח .25ה מספר שאל
 דב ."ב "MֶנְסTִָה מִַ\יפָה קֶר8ֶבחודש הקרוב הוא מעביר את ההסדר הפנסיוני של העובדי4 ל

לחתו4 על ו, "ב"פנסיוני יועברו לקר8 שתשלומיו ותשלומי המעביד להסדר הלהסכי4 תבקש ה
 .מסמכי ההעברה

; החוקי4 והתקנות,  ההסדרי4 שלעיל אֶפ7ְָרTִִי4 עַל Mִי פקודת מס הכנסה7ְנֵי, למע8 הסר ספק[ 
פו[ של העובד ר$יצֵעל , בתקנות או בתַָ\נ�נֵי ההסדרי4,  בחוקהַגְָ�לָהואֵי8 כל  ,מטרהאותה לי4 מיועד

 . ] כספי4 בכל אחד מה4הַפְקָדַתו על א, לכל אחד מה4

י את המשפט הנכו� ביותר מ5ִֵי� /בחר (?מעבידו של לבקשתו  לְהֵעָנ2ת חייבהא� דב
� )המשפטי� ה5ַָאִי

 .Mַת Cֶמֶל ייער) ההסדר הMֶנְסְי�נִי עֲב$ר עובדיו$קבאיזו  להחליט מעבידה זכותו של. כ� .א 

 . אית8 המעביד קשורמְס$יֶמֶת של קופות מהברשינמצאת " ב"קר8 הפנסיה א� , כ� .ב

סִי��ת שתוארו בשאלה. לא .ג ְ̂  .המעביד של לבקשתו לְהֵעָנ�ת לא חייבדב  ,ַ�

 ".ב"בקר8 הפנסיה של המעביד יבוטחו  כל עובדיואHֶָא א4ִ ֵ?8 , לא .ד

 פתרו�  

� .22' ס, 20'  ס� )קופות גמל(חוק הפיקוח על שירותי4 פיננסיי4  סעיפי� רלוונטיי

עובד הזַַ?אי להצטר� כעמית  "� )קופות גמל(חוק הפיקוח על שירותי4 פיננסיי4 ל) א(20' לְפִי ס הסבר הפתרו�
או , ) הדי8 או ההסכ�4בסעי� זֶה (לְרַ��ת הֶסְֵ?4 קִי�$צִי , לְפִי כל די8 או הֶסְֵ?4, לקופת גמל

כל קופת גמל המיועדת , בכל עת, ר2לִבְח רKַַאי, %רלהמשי0 ולִהְי2ת עמית בקופת גמל ָ&Jמ
למטרה של קופת הגמל שנִקְְ�עָה לְפִי הדי8 או ההסכ4 לְצ�רְֶ) הפקדת תשלומיו ותשלומי 

בכפו� להַגְָ�ל�ת על צירו� עמיתי4 שנקבעו בתקנו8 קופת הגמל ולהַגְָ�ל�ת על הפקדת , מעבידו
 עובד ָ&Jמ%ר לא יתנה את תשלו� הכספי� לקופת הגמל ומעבידו של, 22כספי4 לְפִי סעי� 

5ְעַד עובדו בכ0 שיופקדו בקופה מסוימת או בקופה שיבחר העובד מתו0 רשימה מסוימת של 
 ".והכל א< א� נקבע אחרת בדי� או בהסכ�, קופות

, דת מס הכנסהאֶפ7ְָרTִִי4 עַל Mִי פקושני ההסדרי4 הMֶנְסְי�נִיי4 שלעיל , לְפִי נתוני השאלה
, )לְצ�רְֶ) הפקדת תשלומי העובד ותשלומי המעביד (מיועדי4 לאותה מטרה; החוקי4 והתקנות

, בתקנות או בתַָ\נ�נֵי ההסדרי4, ) לחוק זֶה22לְרַ��ת הַגְָ�ל�ת מכח סעי�  (ואֵי8 כל הַגְָ�לָה בחוק
 .מה4או על הפקדת כספי4 בכל אחד , על צירופו של העובד לכל אחד מה4

 .לבקשתו של המעבידלהענות דב לא חייב , לפיכ)

 .גתשובה  
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 דיני עבודה
 
 
 
 

 שול4 של דב שכר עבודתו. �8/2009עד שפוטר ב,  אצל מעבידו שני54עבד , כִיר�תּמְ הַאִי7, דב .26שאלה מספר 
 ). בכל חודשירותהמכ Aַקְ�$לֵימִ 10% בשיעור עֲמָלָה(Mִדְי�8 מה חֶלֶקְ�

י את המשפט הנכו� ביותר /בחר(?  לְעִנְיַ� חישוב פיצויי פיטורי� של דבשכרו החודשימהו 
� )מ5ִֵי� המשפטי� ה5ַָאִי

 .ו של דברבע השנה 7ֶקָד4ַ לפיטורילְפִי השכר הממוצע  .א 

 .ו של דבדשי4 שקדמו לפיטוריו הח12השכר הממוצע של  .ב

 .ו של דב 7ֶקָד4ַ לפיטורי,מְלֵ<הבודה י האחרו8 בעד חודש עחודשהשכר ה .ג

דשי4 שקדמו ו הח�12לְפִי רבע השנה של העבודה המלאה ביותר שבהשכר הממוצע  .ד
 .ו של דבלפיטורי

 פתרו� 

� .9'  תק�) חישוב הפיצויי4 והתפטרות שרואי4 אותה כפיטורי4(תקנות פיצויי פיטורי4  סעיפי� רלוונטיי

 �) חישוב הפיצויי4 והתפטרות שרואי4 אותה כפיטורי4(נות פיצויי פיטורי4 תק ל9לְפִי תקנה  הסבר הפתרו�
בחלק היה שכר עבודתו של עובד כולו או מקצתו משתל4 בעד ביצוע עבודה מסויימת או "

יראו כשכרו האחרו8 ביחס לשכר ,  או שהיה עיקר שכר עבודתו לפי כמות התוצרתמהפדיו8
 ".דשי� שקדמו לפיטורי�השכר הממוצע של שני� עשר החכאמור את 

 .בתשובה  
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דבורה חתמה .  �4,980 הלוואה על ס) �1/8/2009קיבלה ממעבידה ב, 2+עובדת גרושה, דבורה .27שאלה מספר 
על הִתְחTְַב$ת ִ�כְתָב בה אישרה למעביד לְנַ?�ת משכרה בכל חודש את הסכו4 הBְַרִַ�י שהוא 

 .לְצ�רְֶ) הֶחְזֵר ההלוואה, �תרUַַאי לְנַ?

דבורה , שבוע לפני המועד לתשלו4 השכר.   �4,260 � �8/2009שכר העבודה של דבורה ב
 . עַל ח7ְֶ��8 שכר עבודה זֶה � 1,000קיבלה  מִקPְָמָה בס) 

 8/2009�הסכו� הDְַר5ִַי שנית� לְנַ&2ת משכר העבודה של דבורה ב, לפי חוק הגנת השכר, מהו
  ]דבורה ממשי) לעבוד אצל המעביד, למע8 הסר ספק[ ?  לכיסוי ההלוואה

 �  815 .א 
 �  385 .ב
 � 1,065 .ג

 �  1,245 .ד
 

 פתרו� 

� 25'  ס�חוק הגנת השכר  סעיפי� רלוונטיי

 � לחוק הגנת השכר 25לְפִי סעי�  הסבר הפתרו�

 :לא ינוכו משכר עבודה אלא סכומי4 אלה ) א( "

  ... 

בתנאי שלא ינוכה על חשבו8 חוב , הִתְחTְַב$ת ִ�כְתָב מהעובד למעבידחוב על פי  ) 6(
 ;כאמור יותר מרבע שכר העבודה

א4 אֵי8 המקדמות עולות על שכר עבודה בעד , מקדמות על חשבו8 שכר עבודה ) 7(
 חלות על �עולות המקדמות על שכר עבודה לשלושה חדשי4 ; שלושה חדשי4

 ).  "6(היתרה הוראות פסקה 

מקדמה שקיבלה דבורה שבוע לפני המועד לתשלו4 השכר לא עולה על שכר העבודה לשלושה ה
 .חלות עליה) 6(לא קַיֶימֶת יתרה שהוראות פסקה , לפיכ), חדשי4

  )שכר העבודה 4,260 × %25 ( =    =�1,065לא ינוכה על חשבו8 ההלוואה יותר מ, לפיכ)

על א� האמור בסעי� קט8 ):  "ב(25 מהוראות סעי� נובעת, שנועדה למע8 הסר ספק, ההערה בסוגריי4
רשאי המעביד לנכות משכרו האחרו8 של עובד כל יתרה של חוב , חדל עובד לעבוד אצל המעביד, )א(

 ".לרבות מקדמות, שהעובד חייב לו

 .גתשובה  
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המעביד .  בדבר תשלו4 דמי הבראהחלות ה�רָא�ת צו ההרחבההפרטי  ומעבידה דבורהעל  .28שאלה מספר 
 . במשכורת יולי, משל4 דמי הבראה פע4 בשנה

 קיבלה עדיי8 דמי לאהיא , �1/4/2008מאחר שהתחילה לעבוד ב. משרה מלאהבדבורה עובדת 
Lָדָת� .  חודשי4 ְ�דTִ$ק16דבורה עבדה  31/7/09עד . הבראה במש) כל Aְק$פַת עֲב

מהו סכו� דמי ההבראה המגיע , ל"לְפִי צו ההרחבה הנ, � 340א4 מחיר יו4 הבראה הוא 
 ?7/2009במשכורת לדבורה 

 �  3,740 .א 
 �   2,720 .ב

 �   2,380 .ג

 �   2,040 .ד

 פתרו� 

� .ההסכ4 הקיבוצי הכללי בדבר תשלו4 דמי הבראה וצו ההרחבה סעיפי� רלוונטיי

 .משנת עבודה בה עבדעובד זכאי לחלק יַחֲסִי של קצובת הבראה עֲב$ר חלק  הסבר הפתרו�

 . חודשי164 �אה ְ�7ֶל כל תקופת עֲב�דָתLָ דבורה זַָ?אִית לדמי הבר

 בשנת עֲב�דָתLָ  חודשי44ְ�7ֶל .   ימי הבראה5ְ�7ֶל שנת עֲב�דָתLָ הראשונה י7ֵ לשל4 לדבורה 
  )ימי הבראה 6 × חודשי4 4 / חודשי4 בשנה 12 = 2.      (  ימי הבראה2השניה י7ֵ לשל4 לה 

 .לכל יו4 � 340 ימי הבראה בער) של �7בס) הכל זַָ?אִית דבורה ל

 ) Aַעֲרִי� ליו4 הבראה 340 × ימי הבראה 7. (  =380,2י7ֵ לשל4 לדבורה קצובת הבראה בס) , לפיכ)

 .תשובה ג 
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 : דב Wָכָר ְ?דִלְה8Hַָלמְקֵַ�, רְגִילָה עֲב2דָה &ל Eְעַת5ְעַד  .29שאלה מספר 

  �  Aַ � 36עֲרִי� יְס�ד .1

�סֶפֶת  .2A4 � וֶתֶק � 

�סֶפֶת  .3Aדָה� �  6 � מְנַהֵל עֲב

כמה , )יו� עבודה רגיל(א� דב עבד שעות נוספות ביו� ראשו� , פי חוק שעות עבודה ומנוחהל
 � ? יו� הראשונות שבאותוהנוספותשתי השעות כל אחת מלו בעד על המעביד לשל

 . ��45.00לא פחות מ .א 

 . ��57.50לא פחות מ .ב

 . ��52.50לא פחות מ .ג

 . ��50.00לא פחות מ .ד

 פתרו� 

� .18' ס, 17' ס, 16'  ס�שעות עבודה ומנוחה חוק  סעיפי� רלוונטיי

 : השעות הנוספותCְמ$ל לחישוב ָ�סִיס ה7Bֵ7ַBְַ, של דב" Wָכָר רָגִיל" הסבר הפתרו�

כולל כל " שכר רגיל "17� ו16לְעִנְיַ� הLְַעִיפִי� " �ק שעות עבודה ומנוחה  לחו18' לפי ס
� לעובדו(ֵEְַה24ַסָפ2ת שמעביד מ." 

�סֶפֶת ", "Aַעֲרִי� יְס�ד: "כל רְכִיבֵי הַָ]כָר שהוזכרו לעיל, כלומרAסֶפֶת "ו "וֶתֶק�A מְנַהֵל
 .עבודה רגילה של דבמהווי4 יְס�ד לחישוב עֵרְֶ) שעת , "עֲב�דָה

מְבֵַ_א את השכר ה4HֵAַ7ְBִַ לדב בעד כל שעת עבודה ,  �46 �ל "סְכ$מ4ָ של כל הרכיבי4 הנ
  )36 + 4 + 6=  � 46(  .רגילה שקדמה לשעות הנוספות

ישל� לו המעביד בעד , הועבד עובד שעות נוספות "� לחוק שעות עבודה ומנוחה )א(16' לפי ס
,  מהשכר הרגיל1¼�ת הראשונות שבאותו יו� שכר עבודה לא פחות משתי השעות הנוספו

 ." מהשכר הרגיל1½�ובעד כל שעה נוספת שאחריה8 לא פחות מ

' שעבד ביו4 א בעד כל אחת משתי השעות הנוספות הראשונות ,דבעל המעביד לשל4 ל, לפיכ)
 ) 46 × %125=  � 57.50(  .  =57.50�סכו� שלא יפחת מ, )יו4 עבודה רגיל(

 .בתשובה  
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Pְמֵי נְסִיע�ת ישולמו לה לְפִי צו ההרחבה בדבר הAְAַ7ְִפ$ת , של דבורהלְפִי הֶסְֵ?4 העבודה  .30שאלה מספר 
  . המעביד בהוצאות נסיעה לעבודה וממנה

ה מהעבודה אי� בחזר.  על חשבו8 המעבידרCְֶנֶת$מְא הaַָעָה דבורה לעבודה �נ�סַעַתבכל יו4 
  . אוטובוסי4 ציבוריי�34דבורה נוסעת מהעבודה לביתה ב. של המעביד הLַָעָה

 � באוטובוסי4 ציבוריי4 ממקו4 העבודה לביתה  בודדתמחיר נסיעה.  ימי184 עבדה �3/2009ב
 . �380 �ה  ואת מקו4 עבודתיהדשי ה?�לֵל את אֵז�ר מְג$רחיר כרטיס חופשי חומ.  ליו4 � 24

�ליו� =  22.70ל הוא " לצו ההרחבה הנ2' הDְַר5ִַי לְפִי סהוצאות הנסיעה  שיעור הֶחְזֵר א
 ?3/2009מעביד לשל� לדבורה 5ְגִי� חודש ה שעל המינימלימהו סכו� דמי הנסיעות , עבודה

 �  432.00 .א 

 �  204.30 .ב

 � 380.00 .ג

 � 190.00 .ד

 פתרו� 

� .מעביד בהוצאות נסיעה לעבודה וממנהצו ההרחבה בדבר השתתפות ה סעיפי� רלוונטיי

כל עובד הזקוק  "� ו ההרחבה בדבר השתתפות המעביד בהוצאות נסיעה לעבודה בצ3' לְפִי ס הסבר הפתרו�
זַַ?אי לקבל ממעבידו השתתפות עד המכסימו4 האמור , לתחבורה כדי להגיע למקו4 עבודתו

עבודה ְ�פ�עַל בו השתמש בתחבורה כדי בהוצאות נסיעה לעבודה וממנה ְ�עַד כל יו4 , 2בסעי� 
 ".להגיע למקו4 עבודתו

ליו4  � 22.70 הוא עד 01/01/2009שיעור החזר הוצאות הנסיעה מיו4 ,  לצו ההרחבה2' לְפִי ס
 .עבודה

. החזר ההוצאות לא ישול4 למי שנוסע לעבודה על חשבו8 המעביד או מטעמו" , בצו6' לפי ס
 ."ל"יהיה זַַ?אי עד למחצית הסכומי4 הנ) לעבודה או ממנה(נוסע העובד לכיוו8 אחד בלבד 

 � 432שה4 , בכל יו4 � 24 �  ממקו4 העבודה לביתהי4 ציבוריי4מחיר נסיעה באוטובוס
 .3/2009 נסיעות בחודש 18עבור 

כרטיס חופשי חודשי ה?�לֵל את אֵז�ר תו) שימוש ב, מחיר נסיעה ממקו4 העבודה לביתה
 .3/2009 בחודש  �380 �ה  עבודת ואת מקו4יהמְג$ר

היא זכאית להשתתפות מעביד בס) שלא , לפיכ).  לעבודה על חשבו8 המעבידנ�סַעַתדבורה 
 ימי 18עבור  � 204.30כ "ובסה, ליו4 � �11.35לא יותר מ, כלומר, יעלה על מחצית מהתקרה

 .3/2009עבודה בחודש 

 : 3/2009רה 5ְגִי� חודש  שעל המעביד לשל� לדבוהמינימליסכו� דמי הנסיעות 

 min )ות בודדותנסיע 432 ; חופשי חודשי 380  ; לפי צו ההרחבה  תקרת השתתפות 204.30 = (  =0204.3

 .בתשובה  
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,  חודשי עבודה8ְ�ת�4 . �1/2/2009התחילה לעבוד אצל מעבידה ב, "במשכורת תעובד", דבורה .31שאלה מספר 
שתכנס לתוק� ְ�ת�4 תקופת ההודעה המוקדמת על פי , ורה למעביד על התפטרותההודיעה דב

 .החוק

על , לְפִי חוק הודעה מוקדמת לפיטורי� ולהתפטרות, כמה ימי הודעה מוקדמת להתפטרות
 ?למעבידהלָתֵת דבורה 

 .ימי4  8 .א 

 .ימי4  11 .ב

 .ימי4 20 .ג

  .ימי4 8.5 .ד

 פתרו� 

� .5' ס, 3'  ס� מת לפיטורי4 ולהתפטרותחוק הודעה מוקד סעיפי� רלוונטיי

עובד במשכורת זַַ?אי להודעה " , לחוק הודעה מוקדמת לפיטורי4 ולהתפטרות3' לְפִי ס הסבר הפתרו�
 :כמפורט להל8, מוקדמת לפיטורי4

)1  ( ... 

 של �במהל) התקופה החל בחודש השביעי לעבודתו עד תו4 שנת עבודתו הראשונה  )  2(
 "; של יומיי4 וחצי בשל כל חודש עבודה בתקופה האמורהבתוספת,  ימי64

על הודעה , בשינויי4 המחויבי4 לְפִי העני8,  יחולו�4 ו3ה�רָא�ת סעיפי4 ",  לחוק זֶה5' לְפִי ס
 ."מוקדמת להתפטרות

 . חודשי עבודה8 �ותק של דבורה 

 הודעה מוקדמת עליה לתת למעבידה, לְפִי חוק הודעה מוקדמת לפיטורי4 ולהתפטרות, לפיכ)
  ).6 + 2.5 × 2   ( =  ימי� קלנדריי�11להתפטרות של  

 .בתשובה  
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� ל11:00בי8 השעות , בכל יו4).  'ו�'א( ימי4 6הוא ב8 , במקו4 עבודתו, שבוע עבודתו של Pֹב .32שאלה מספר 
זמ8 ההפסקה לא . בודתוממקו4 עלָצֵאת  רUַַאיבמהלכה הוא , ניתנת לדב הפסקה, 12:00

  .נחשב כחלק משעות העבודה

דב סיי4 את ', ג�ו' ב', בימי4 א.  בבוקר6בשבוע האחרו8 התחיל דב לעבוד בכל יו4 בשעה 
סיי4 ' ביו4 ה,  אחר הצהריי54סיי4 עבודתו בשעה ' ביו4 ד.  אחר הצהריי44עבודתו בשעה 
 . בצהריי14ביו4 שישי סיי4 בשעה .  בערב6אותה בשעה 

 ?עבד דב בשבוע זֶה,  מהשכר הרגיל%150�לא פחות משיש לשל� בעד� מה שעות נוספות כ

 .150%נ בער) של "ש 1 .א 

 .150%בער) של נ "ש 5 .ב

 .150%בער) של נ "ש 2 .ג

 .150%בער) של נ "ש 9 .ד

 פתרו� 

� ).2000( הסכ4 מסגרת �צו הרחבה .  20, 2, 1'  ס�חוק שעות עבודה ומנוחה  סעיפי� רלוונטיי

הזמ8 שבו עומד העובד לרשות  "�כהגדרת8 בחוק שעות עבודה ומנוחה , "שעות עבודה"  הפתרו�הסבר
חו= ... לְרַ��ת הפסקות קצרות ומוסכמות הניתנות לעובד להחלפת כוח ואויר, העבודה

 ". 20מהפסקות עַל Mִי סעי� 

סקה רשאי היה ובעת ההפ, מDֵחַר 7ֶבכל יו4 הופסקה העבודה למנוחה ולסעודה לשעה רצופה
)   לחוק שעות עבודה ומנוחה20' לְפִי ס(נוהג המעביד כדי8 , דב לצאת מהמקו4 שבו הוא עובד

 .כשאינו מחשיב את זמ8 ההפסקה כחלק משעות העבודה

 תחו4 יו4 . שעות עבודה8 �תחו4 יו4 עבודה ). 'ו�'ימי4 א( ימי4 6שבוע העבודה הוא ב8 
 . שעות7 �) מנוחה השבועיתשהוא יו4 שלפני ה(עבודה ביו4 שישי 

 . שעות43 �תחו4 שבוע עבודה 
 

 :החישוב

�כ "סה יו
שעות 

מכניסה 
 עד יציאה

ניכוי 
 הפסקה

כ "סה
שעות 
עבודה 
� ביו

שעות 
עבודה 
 רגילות

 מצטבר

שעות 
רגילות 
 בשבוע

נוספות  נוספות
125% 

נוספות 
150% 

  1 1 8 8 9 � 1 10 א

  1 1 16 8 9 � 1 10 ב

  1 1 24 8 9 � 1 10 ג

  2 2 32 8 10 � 1 11 ד

 1 2 3 40 8 11 � 1 12 ה

 1 2 )1( 3 43 )1( 3 6 � 1 7 ו

 נ" ש2 9 11  43    כ"סה

שלוש שעות העבודה הראשונות ביו4 שישי ה8 ,  שעות רגילות עד יו4 שישי40מאחר שעבד    )1(
מתחו4 שבוע החמישית והשישית ביו4 שישי חרגו , שעות העבודה הרביעית. שעות רגילות

 .וה8 שעות נוספת)  שעות43(עבודה 

 .גתשובה  



33 

 

 2009שנת המס 

 

� ועד שפוטר ב�1/3/2009מ,  משרה�80%ב, Pֹב עבד ברציפות במשכורת אצל מעבידו .33שאלה מספר 
 .2009ימי4 בשנת  96עבד , עַל�ְ�פ. 20/7/2009

 �מהו אור0 , פשה שנתית 5ִלְבַדזכויות החופשה השנתית של 6ֹב נקבעות לפי חוק חוא
 ?לפי חוק זה, 2009זכאי 5ְעַד שנת הוא החופשה השנתית לה 

 ימי4 11 .א 

 ימי4 5 .ב

 ימי4 6 .ג

 ימי4 4 .ד

 פתרו� 

� .3'  ס�חוק חופשה שנתית  סעיפי� רלוונטיי

אור) החופשה השנתית ְ�עַד שנת העבודה .  היא שנת עבודתו הראשונה של Pֹב2009שנת  הסבר הפתרו�
 . ימי144הראשונה היא 

עבד באותו חלק שנה , עַל�ְ�פ. הקשר המשפטי ֵ�יP 8ֹב ומעבידו היה קיי4 בחלק משנת העבודה
 .ימי4 96

היה הקשר המשפטי שבי8 העובד ובי8 המעביד קיי4 בחלק משנת העבודה , לחוק) 2()ג(3' לפי ס
 ימי החופשה חלק יחסי  יהיה מספר� ימי4 240 �פחות מ והעובד עבד בתו) אותו חלק שנה

חלק ; 240כיחס מספר ימי העבודה בפועל אל המספר ,  לחוק)א(3ממספר הימי4 שלפי סעי� 
 .של יו4 חופשה לא יובא במני8

 ) 96 / 240 .                                              (0.4 הוא 240יחס מספר ימי העבודה בפועל אל המספר 

, לפיכ). חלק של יו4 חופשה לא יובא במני8. 5.6בה את התוצאה  מני�0.4 ימי4 ב14הכפלת 
 .  ימי�5 �לפי חוק חופשה שנתית , Pֹבאור) החופשה השנתית לה זכאי 

 .תשובה ב 
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עובד , �40ב8 ה, דב.  שעות בחודש150 בהיק� מְלֵ<ה מWְִרָהבמקו4 עבודתו של דב נהוגה  .34שאלה מספר 
 .5ַחֲצִי מPְִרָהומועסק ) ד חודשיבעו(ת במשכור

 �המובא בחשבו� , הDִַזְעָרִימהו שכר העבודה  , =3,850.18הוא ) לחודש(שכר המינימו� א
�כדי לעמוד בהוראות חוק , שעל המעביד לשל� לדב בעד חודש עבודה, לְעִנְיַ� שכר מינימו

� ?שכר מינימו

 �  3,850.18 .א 

 �  1,540.00 .ב

 �  1,552.49 .ג

 �   1,925.09 .ד

 פתרו� 

� .2'  ס�חוק שכר מינימו4  סעיפי� רלוונטיי

כנהוג , המועסק במשרה מלאה)  עובד–להל8 ( שני4 18עובד שמלאו לו ", לחוק) א(2' לְפִי ס הסבר הפתרו�
שכר , זכאי לקבל ממעבידו שכר עבודה שלא יפחת משכר המינימו4 לחודש, במקו4 עבודתו

 ."הכל לְפִי העני8, מינימו4 לשעההמינימו4 היומי או שכר ה

שכר מחצית ממעבידו שכר עבודה שלא יפחת מזכאי לקבל , עובד המועסק בחצי משרה
 .המינימו4 לחודש

דב עובד במשכורת .  שעות בחודש150 בהיק� מְלֵ<ה מWְִרָהבמקו4 עבודתו של דב נהוגה 
עבידו שכר עבודה שלא ממ הוא זכאי לקבל ,בעד חודש עבודה,  לפיכ).בחצי משרהומועסק 
 .  =09.925,1 � שכר המינימו4 לחודשמחצית יפחת מ

 .דתשובה  
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 של ב$רָהּצְהַתקופת המחלה . 15ב8 וְהSַָעִיר  17ב8 הַבְּכ�ר ,  ילדי24+ נשוי , עובד במשכורת, Pֹב .35שאלה מספר 
 . יו904 �דב 

�החל ב. הַבְּכ�ר מחלת ילדו ְ�7ֶל,  מעבודתורְצ$פִי4 ימי4 5 נעדר Pֹב �4/1/2009החל ב
 . הSַָעִיר מחלת ילדו ְ�7ֶל,  ימי4 רְצ$פִי4 נוספי44 נעדר Pֹב 18/1/2009

 .1/2009ה בחודש  מעבודתהלא נעדר ,ת שכירה עובד,ז$ג� של Pֹב�ַ�ת

ִ̂, האישורי4 והמסמכי4 הנוגעי4 לעניי8כל  את וPֹב מסר למעביד  .דְר7ָ בחוק ובתקנותַ?

,  Eֶ5ְל מחלות ילדיו, שלוהַצְּב%רָה תקופת המחלה לִזְק2< עַל ח�25Eְֶ כמה ימי היעדרות זכאי 6ֹב 
 ?לְפִי החוק הרֵלֵוַנְטִי

 ימי4  0 .א 

 ימי4   4 .ב

 ימי4  9 .ג

 ימי4  8 .ד

 פתרו� 

� .1 'ס �) ילדהיעדרות בשל מחלת (חוק דמי מחלה  סעיפי� רלוונטיי

 :)ילדהיעדרות בשל מחלת (דמי מחלה  לחוק 1' לְפִי ס בר הפתרו�הס

על חשבו8 תקופת , זכאי לִזְק�� ְ�7ֶל מחלת ילדו,  שני164שלא מלאו לו עובד שעמו ילד  .1" 
 :ימי היעדרות במספר ובתנאי4 א4 התקיי4 אחד מאלה, המחלה הצבורה שלו

  "; ימי� בשנה8 עד � ...אותו כאמורב� זוגו הוא עובד ולא נעדר מעבודתו מכוח זכ )א(

Pֹב לא זכאי לזקו� ימי , לפיכ).  שני164גילו עולה על , כלומר. 17של Pֹב הוא ב8 הַבְּכ�ר ילדו 
 .היעדרות בשל מחלת ילדו זה

 ימי P4ֹב זכאי לזקו� , לפיכ).  שני164גילו לא עולה על , כלומר. 15ילדו הצעיר של Pֹב הוא ב8 
 .מחלת ילדו זה בשל היעדרות

 .תשובה ב 
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�רTִ$ת,  ימי4 רצופי44 דבורה נעדרה מעבודתה �2/2009ב .36שאלה מספר M רְֶ) טיפולי�היתה זו היעדרותה . לְצ
דבורה הודיעה למעבידה מֵרֹא7 על היעדרותה ומסרה לו . הראשונה בכל תקופת עבודתה

דְר7ָ על פי החוק, ול חייב את היעדרותהלפיו הטיפ, אישור מהרופא המטפל ִ̂ ?ַ. 

 :י את המשפט הנכו� ביותר מ5ִֵי� המשפטי� ה5ַָאִי�/בחר

 .מחלהדי8 היעדרותה זו של דבורה כדי8 היעדרות מDMְִת  .א 

 .חופשה בלא תשלו�די8 היעדרותה זו של דבורה כדי8  .ב

 .2/2009 בחודש מלאלשכר דבורה זכאית . אי8 מנכי4 היעדרות זו משכרה של דבורה .ג

 .חופשה שנתיתדי8 היעדרותה זו של דבורה כדי8  .ד

 פתרו�  

� ).היעדרות בשל טיפולי הפריה ופריו8(תקנות עבודת נשי4 , )4)(ג(7'  ס�חוק עבודת נשי4  סעיפי� רלוונטיי

, ר בתקנותכאמו, בתקופה"עובדת רשאית להיעדר מעבודתה , לחוק עבודת נשי4) 4)(ג(7' לְפִי ס הסבר הפתרו�
א4 אישר הרופא המטפל , גופית–שבה היא עוברת טיפולי פוריות לרבות טיפולי הפריה חו=

די�  ;ובלבד שהודיעה על כ) למעבידה מראש, בכתב כי הטיפול מחייב זאת ובמידה שאישר
 ".היעדרות לפי פסקה זו כדי� היעדרות מפאת מחלה

תקופת היעדרות של  "�) לי הפריה ופריו8היעדרות בשל טיפו( לתקנות עבודת נשי4 2לפי תקנה 
, לא תעלה בכל סדרה טיפולית על המפורט להל8, לחוק) ג(7לסעי� ) 4(עובדת לעניי8 פסקה 

 :ובלבד שלא יהיו יותר מארבע סדרות טיפוליות בשנה

 ; שישה עשר ימי�4במקו4 עבודה שבו נהוג שבוע עבודה של חמישה ימי4 )  1         (

 . " עשרי4 ימי�4מקו4 עבודה שבו נהוג שבוע עבודה של שישה ימי4 ב)  2         (

�רTִ$ת, היעדרותה של דבורהM רְֶ) טיפולי�. היתה היעדרותה הראשונה בכל תקופת עבודתה, לְצ
 4(תקופת היעדרותה , לפיכ). דבורה לא נעדרה מעבודתה בעבר לצור) טיפולי פוריות, כלומר
� .שלעיל 2דרות המרבית המפורטת בתקנה לא עלתה על תקופת ההיע) ימי

 .תשובה א 
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תקופת עבודתו של דב . �5/10/2009התחיל לעבוד אצל מעבידו החדש ב, 20/9/1990יליד , דב .37שאלה מספר 
 . וחצייי4 חודש�אצל מעביד זה 

על " לעובדעה הוד" חייב המעביד למסור לדב, בתו0 כמה זמ� מהיו� שהתחיל לעבוד אצלו
 )י את המשפט הנכו� ביותר מ5ִֵי� המשפטי� ה5ַָאִי�/בחר (?תנאי העסקתו

 ".נער"שהוא מֵ*חַר , דבל ע תלא חלו  הרלוונטיחוקההוראות  .א 

 . וחצייי�חודששתקופת עבודתו  לגבי עובד ת לא חלו הרלוונטיחוקההוראות  .ב

  .והתחיל לעבוד אצלדב מהיו4 ש ימי� משלושי�לא יאוחר  .ג

 . מהיו4 שדב התחיל לעבוד אצלומשבעה ימי�לא יאוחר  .ד

 פתרו� 

� ).פירושי4) (א(1'  ס� חוק עבודת הנוער.  1'  ס� )תנאי עבודה(חוק הודעה לעובד  סעיפי� רלוונטיי

 :לחוק עבודת הנוער) א(1' לפי ס הסבר הפתרו�

 � בחוק זה "

 ; שנה16 מי שעדיי8 לא מלאו לו �פירושו " ילד" 

 ; שנה18 א) עדיי8 לא מלאו לו 16 מי שמלאו לו �פירושו " צעיר" 

   "; ילד או צעיר�פירושו " נער" 

 כמשמעותו בחוק ,"נער"דב אינו , לפיכ)). 19דב ב8  (�5/10/2009 שנה ב18 מְִ?בָר זֶהלדב מלאו 
 .עבודת הנוער

 

אוחר משלושי� לא י, מעביד ימסור לעובד "�) תנאי עבודה( לחוק הודעה לעובד 1לפי סעי� 
, וא4 היה העובד נער כהגדרתו בחוק עבודת הנוער, ימי� מהיו� שהעובד התחיל לעבוד אצלו

הודעה בכתב שבה יפרט את תנאי ,  לא יאוחר משבעה ימי�4)  נער�להל8  (�1953ג"התשי
 ".) ההודעה�בחוק זה (העבודה של העובד לפי הוראות חוק זה 

 לא יחולו לגבי עובד שתקופת עבודתו אינה עולה על הוראות חוק זה" � לחוק 9לפי סעי� 
� ." אינה עולה על שבעה ימי�4וא4 היה העובד נער , שלושי� ימי

 

לא , וחייב למסור לו מעביד, ותקופת עבודתו עלתה על שלושי� ימי�, "נער"מאחר שדב אינו 
 .וקתעל תנאי העס" הודעה לעובד", ומהיו� שהתחיל לעבוד אצלמשלושי� ימי� יאוחר 

 .תשובה ג 
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דב התקבל לעבודה כשהוא .  אצל מעסיקו החדש2/8/2009�התחיל לעבוד ב, �30ב8 ה, דב .38שאלה מספר 
על דב ומעסיקו חלות ה�רָא�ת צַו הַרְחָבָה לביטוח Mֶנְסְי�נִי מקי� . מבוטח בקר8 פנסיה מקיפה

דב עבד אצל מעסיקו החדש ברציפות ולא , למע8 הסר ספק. [ יואי לִהְי�ת מבוטח לְפִזַָ?ודב , במשק
  ].החסיר חודשי עבודה

 :י את המשפט הנכו� ביותר מ5ִֵי� המשפטי� ה5ַָאִי�/בחר

ההפרשות . תו הָחֵל מהיו4 הראשו8 לַעֲב�דָ לביטוח הMֶנְסְי�נִילביצוע ההפרשותי זַָ?אדב  .א 
 .�2/8/2009לת קְטִיבִי רֶטְר�D, עבודה חודשי6לאחר יבוצעו 

ההפרשות . תו הָחֵל מהיו4 הראשו8 לַעֲב�דָ לביטוח הMֶנְסְי�נִילביצוע ההפרשותי זַָ?אדב  .ב
 .�2/8/2009לת  רֶטְר�Dקְטִיבִי,8/2009בתו� חודש יבוצעו 

ההפרשות . תו הָחֵל מהיו4 הראשו8 לַעֲב�דָ לביטוח הMֶנְסְי�נִילביצוע ההפרשותי זַָ?אדב  .ג
 .�2/8/2009לת רֶטְר�Dקְטִיבִי, חודשי עבודה 3לאחר בוצעו י

ההפרשות . תו הָחֵל מהיו4 הראשו8 לַעֲב�דָ לביטוח הMֶנְסְי�נִילביצוע ההפרשותי זַָ?אדב  .ד
 .�2/8/2009לת  רֶטְר�Dקְטִיבִי,2009בתו� שנת יבוצעו 

 פתרו� 

� י מקי� במשקצַו הַרְחָבָה לביטוח Mֶנְסְי�נִ סעיפי� רלוונטיי

העובד יהיה זַַ?אי לביטוח  "...�צַו הַרְחָבָה לביטוח Mֶנְסְי�נִי מקי� במשק ל) ה(6לְפִי סעי�  הסבר הפתרו�
 חודשי4 6מיד בתו4 , לעיל' כמפורט בסעי� ד, הפנסיוני ולביצוע ההפרשות על פי צו זה

שהוא מבוטח בביטוח עובד שיתקבל לעבודה כ"). תקופת המתנה "–להל8 (מתחילת העבודה 
ההפרשות יבוצעו . יהיה זַַ?אי לביצוע ההפרשות החל מהיו4 הראשו8 לעבודתו, פנסיוני כלשהו

רטרואקטיבית ליו4 ,  המועד המוקד4 מביניה�4 חודשי עבודה או בתו4 שנת המס 3לאחר 
 ".תחילת עבודתו אצל המעסיק ולא תחול לגביו תקופת ההמתנה האמורה

 לביטוח הMֶנְסְי�נִי אי זַָ?דב, לעבודה כשהוא מבוטח בביטוח פנסיוני כלשהומDֵחַר 7ֶהתקבל 
 .תו לַעֲב�דָהָחֵל מהיו� הראשו� ,זֶההַרְחָבָה ולביצוע ההפרשות עַל Mִי צַו 

 חודשי 3המועד המוקד4 מבי8 תו4 שנת המס או , �2/8/2009מאחר שדב התקבל לעבודה ב
רֶטְר2*קְטִיבִית ,  חודשי עבודה3ההפרשות יבוצעו לאחר  ,לפיכ).  חודשי עבודה3עבודה הוא 

 ). יו� תחילת עֲב2דָתו אצל המעסיק (2/8/2009�ל

 .תשובה ג 
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 מֶלְצַר, דב.  נשי4 כמלצריותלהעסיק יותר" דבורית" החליטה הנהלת מסעדת לאחרונה .39שאלה מספר 
 להיות מוחל� על ידי ְ?דֵיפוטר מעבודתו , י4 שנ6זה  במסעדה הועסקש, ומוער) מִקְצ�עִי
 .מֶלְצָרִית

י את המשפט הנכו� ביותר מ5ִֵי� המשפטי� /בחר(?  פעלה כחוק"דבורית"הא� הנהלת 
� )ה5ַָאִי

 .כמלצריות לא מהווה הַפְלָיָה אֲס$רָהנשי4  הַעֲדָפַת. כ8 .א 

 .הַפְלָיָה אֲס$רָהוי4  מהו, להיות מוחל� במלצריתְ?דֵי ,פיטוריו של דב. לא .ב

 .פוטרו והוחלפו על ידי מלצריות" דבורית" כל המלצרי4 בא4ִ אֲבָל Dְ) וְרַק, כ8 .ג

חוק חופש העיסוק ומנוגדי4 לחוק הסכמי4  הֲפָרַתפיטוריו של דב מהווי4 . לא .ד
 .קיבוציי4

 פתרו� 

� 2'  ס�חוק שוויו8 ההזדמנויות בעבודה  סעיפי� רלוונטיי

 : לחוק שוויו8 ההזדמנויות בעבודה2' פִי סלְ הסבר הפתרו�

, נטיית4 המינית, לא יפלה מעביד בי� עובדיו או בי� דורשי עבודה מחמת מינ�)  א(
, היות4 הורי4, גופית�טיפולי הפריה חו=, טיפולי פוריות, הריו8, מעמד4 האישי

מפלגת4 או שירות4 , השקפת4, אר= מוצא4, לאומיות4, דת4, גזע4, גיל4
קריאת4 לשירות מילואי4 או שירות4 הצפוי בשירות מילואי4 , אי4במילו

לרבות מחמת תדירותו , �1986ו"תשמ, ]נוסח משולב[כהגדרתו בחוק שירות ביטחו8 
, הצפוי לה4, �1986ו"תשמ, ]נוסח משולב[כמשמעותו בחוק שירות בטחו8 , או משכו

 :בכל אחד מאלה

 ;קבלה לעבודה)   1( 

 ... 

 ;ו פיצויי פיטורי4פיטורי4 א)   5( 

... 

אי8 רואי4 הפליה לפי סעי� זה כאשר היא מתחייבת מאפיי4 או ממהות4 של  )ג(
 .התפקיד או המשרה

דב היה . מחמת מינודב פוטר , כלומר. לצריתה לצור) החלפתו במתהיו של דב סיבת פיטורי
, תפקידושאינ4 מתחייבי4 מאופי או ממהות , מלצר מקצועי ומוער) ופיטוריו מחמת מינו

 .הַפְלָיָה אֲס$רָהמהווי4 

 .בתשובה  
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 לאחר תחילת עבודתו חצי שנה.  �1/1/2001 לעבוד במשרה מלאה אצל מעבידו בהתחילדב  .40שאלה מספר 
משכרו  14.33% �שיעור הפרשת המעביד . החל המעביד להפריש עבור דב לקר8 פנסיה מקיפה

 לחוק פיצויי 14הסכ4 לפי סעי� "4 ג4 חתמו דב ומעבידו על באותו יו. המלא של דב
בגי8 התקופה ,  פיצויי פיטורי4במקו�לפיו תשלומי המעביד לקר8 הפנסיה יבואו , "פיטורי4

 .שבה שולמו והרכיבי4 בגינ4 בוצעה ההפרשה

 פיצויי הפיטורי4.  �10,980 �שכרו הרגיל האחרו8 לפני פיטוריו .   פוטר דב�31/12/2009ב
 . �89,560 �שנצברו בקר8 הפנסיה במועד פיטוריו 

� שעל המעביד  הפיטורימהו סכו� פיצויי� ? לדב לפי חוק פיצויי פיטורי�להשלי

 � 5,490 .א 
 � 0 .ב

 � 9,260 .ג

 � 3,770 .ד

 פתרו�  

� .14' ס, 1'  ס�חוק פיצויי פיטורי4  סעיפי� רלוונטיי

 . שני94 �תקופת עבודה  הסבר הפתרו�

 . שני8.54 � לחוק פיצויי פיטורי4 ושולמו כספי4 לקר8 פנסיה 14 'תקופה בה חל ס

 .מלוא השכר: הרכיבי4 בגינ4 בוצעה ההפרשה לקר8 הפנסיה

 :החישוב

 8.5, בגי8 התקופה, תשלומי המעביד לקר8 הפנסיה באי4 במקו4 פיצויי הפיטורי4 של דב
 .סיה לחוק פיצויי פיטורי4 ושולמו כספי4 לקר8 הפנ14' שבה חל ס, שני4

 לא ה ב, חצי השנה הראשונה לעבודתו בגי8של4 לדב השלמת פיצויי פיטורי4לעל המעביד 
  � 980,10  × שנה ½   = = 490,5 : לקר8 הפנסיההועברו תשלומי4

 .אתשובה  
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 ביטוח לאומי
 
 
 

 . �31/8/2009רה בופוט, ִ�רְצִיפ$ת אצל מעבידה היחידשנתיי4 דבורה עבדה  .41שאלה מספר 

 : Hְ7ֶה8Hַָהסכומי4 של דבורה ה$רְַ?ב מ8/2009תלוש 

1 .?Wְַמ� �   12,450 � יְס�ד רֶת

2 .8� �  1,245 �  חופשהMִדְי

 � 3,200 � 4שווי שימוש ברכב קבוצה . 3

 � 21,960 � לפקודה) אMָ  '9)7ט$ר ממס לְפִי ספיצויי פיטורי4מַעֲנָק . 4

 � 2,940 �  חייב במס הכנסהיצויי פיטורי4פמַעֲנָק . 5

 ? החייב בדמי ביטוח לאומי 8/2009מהו שכרה של דבורה בחודש 

 � 19,835 .א 

 �   12,450 .ב

 �   18,590 .ג

 �   15,650 .ד

 פתרו� 

 פיצויי פיטורי4 שמקבל עובד עֵקֶב מַעֲנָקחופשה ו Mִדְי�8,  המוסד לביטוח לאומיהנחיותלְפִי  הסבר הפתרו�
 . מדמי ביטוחMְט$רִי4, פרישתו

   יסוד12,450+  שווי רכב 3,200 =   =650,15:     שכרה של דבורה החייב בדמי ביטוח, לפיכ)

 .תשובה ד 
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 .42שאלה מספר 

 

 של דב אצל מעסיקו 9/2009שכר .  מהמוסד לביטוח לאומיקִצְַ�ת זִקְנָה מְקֵַ�ל, 70עובד ב8 , דב
 .  �9,022 �היחיד 

שכר  5ְגִי� ,למוסד לביטוח לאומי יועברשבריאות הלאומי ודמי ביטוח הביטוח הדמי מהו ס0 
 ?של דב 9/2009

 �  959 .א 

 �   46 .ב

 �   0 .ג

 �  1,093 .ד

 פתרו� 

 : שכרו של דב החייב ִ�דְמֵי ביטוח אצל מעבידו הסבר הפתרו�

 min ) .ב.ו4 דההכנסה הBְַרִַ�ית לתשל 76,830 ; 9,022= (  � 9,022

   :דמי ביטוחכ "סה

46 �  =0.61% ×  )4,757 � 9,022 + ( 0.42% × 4,757 

 .בתשובה  
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 : של דב אצל כל אחד מה10/20094שכר . דב עובד כשכיר אצל שני מעסיקי4 .43שאלה מספר 

 .  �2,350 �מעסיק עיקרי  .1

 .� 2,310  � מ7ְִנִימעסיק  .2

דמי ביטוח לאומי ודמי ביטוח (מהו סכו� דמי הביטוח  ,דמי ביטוח4ֵא%�  העPָָ לאא� דב 
 ?10/2009  בתלושהמשניאצל מעסיקו  משכרואשר יְנ%ֶ&ה ) בריאות

 �  80.85 .א 

 �   277.20 .ב

 �   88.94 .ג

 �  169.79 .ד

 פתרו� 

 .משכרו של העובד מנכי4 את חלקו של העובד הסבר הפתרו�

 .דמי ביטוחAֵא4$ ור על למעסיקיו איש מסרלֹא דב 

 : השכר החייב ִ�דְמֵי ביטוח אצל המעסיק ה7ְBִַנִי

 min ) .ב.ההכנסה הBְַרִַ�ית לתשלו4 ד 76,830 ; 2,310= (  � 2,310   

 :10/2009 ה7ְBִַנִי בתלוש ו של דב אצל מעסיקודמי הביטוח אשר יְנ$ֶ?ה משכרסכו4 

 277.20=  = %12 × 2,310 

 .בתשובה  
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 : של דב אצל כל אחד מה11/20094משכורת . דב עובד כשכיר אצל שני מעסיקי4 .44שאלה מספר 

 .  �7,500 �מעסיק עיקרי  .3

 .� 4,200  � מ7ְִנִימעסיק  .4

 . למעסיקיו אישור תיאו4 דמי ביטוחהגישדב 

 של 11/2009חודש בעד משכורת  המשנישישל� המעסיק ,  בדמי הביטוחהמעסיקחלק מהו 
 ?דב

 �  161.70 .א 

 �   147.00 .ב

 �   228.06 .ג

 �   308.70 .ד

 פתרו� 

� ).ב(342'  ס�חוק הביטוח הלאומי  סעיפי� רלוונטיי

היה ; המעביד חייב בתשלו4 דמי ביטוח בעד עובדו",  לחוק הביטוח הלאומי)ב(342' לְפִי ס הסבר הפתרו�
ד מה4 את דמי הביטוח ְ?אִיH$ הוא בלבד היה המבוטח עובד אצל מעבידי4 שוני4 ישל4 כל אח

 ..."מעבידו

 Min ) .ב.ההכנסה המרבית לתשלו4 ד 76,830 ; 4,200= (  � 4,200    :     השכר החייב בדמי ביטוח

 200,4 × %3.85 =  =70.161:       200911/משכורת בעד  מ7ְִנִיהדמי הביטוח שישל4 המעסיק 

 .אתשובה  
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, הֵרָי�8 רְֶ) 7ְמִירַת�לְצ, כי עָלֶיהָ לְהַפְסִיק את עבודתהמומחה  נשי4 א קיבלה אישור מרופדבורה .45שאלה מספר 
 .�1/9/2009 רצופי4 החל ב4מי י30למש) 

החייבת בדמי , הכנסתה של דבורה.  ִ�רְצִיפ$ת שני54 אצל מעבידה היחיד זֶה עובדתדבורה 
 :�1/9/2009שי4 שקדמו ל החודבשלושה, ביטוח

 ההכנס חודש
8/2009 9,300   � 
7/2009 7,020   � 
6/2009 6,756   � 

מעדיפה ודבורה לא ,  תשלו4 בעד תקופת שמירת ההריו8 מגו� אחרדבורהלא משול4 ל, למע8 הסר ספק: הערה [ 
  ].נצל את ימי המחלה ולקבל את תמורת4 מהמעסיק שלהל, וותר על הגמלהל

� ? הגמלה לשמירת הריו� שזכאית דבורה לקבל מהמוסד לביטוח לאומימהו סכו

 �  7,692 .א 

 �   5,769 .ב

 �   7,185 .ג

 �   7,778 .ד

 פתרו� 

� .גמלה לשמירת הריו8: 'סימ8 ה, חוק הביטוח הלאומי סעיפי� רלוונטיי

יה בסכו4  ליו4 יה לשמירת הריו8שיעור הקצבה � לחוק הביטוח הלאומי 54'  וס60' לפי ס הסבר הפתרו�
 :הנמו) מבי8 שני הסכומי4 האלה

 . �259.27כלומר , 4 לכל יו�30 מחולק ב) �7,778 (לחישוב קצבאות לחודש 1סכו4 בסיסי . 1

ברבע השנה שקד4 להפסקת העבודה עֵקֶב שמירת ) החייב בדמי ביטוח(שכרה של האישה . 2
 .�90מחולק ב, ההיריו8

 9,300 + 7,020 + 6,756=  � 23,076 :  �1/9/2009 לברבע השנה שקד4הכנסתה של דבורה 

 076,23 / 90 =  �256.40  :  �90חלוקת ההכנסה ב

 : ליו4 לשמירת הריו8שיעור הקצבה

 min ) ] התקרה 259.27 ; 256.40= [  �  40.256

 :סכו4 הגמלה לשמירת הריו8 שזכאית דבורה לקבל, לפיכ)

  � 40.256 ×ימי שמירת הריו8 30=   =692,7

 .אה תשוב 
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 ,החייבת בדמי ביטוח,  של דבוהכנסת. שני4 ִ�רְצִיפ$ת 3אצל מעבידו היחיד זה   כשכיר עובדדב .46שאלה מספר 
 . בחודש� 10,320 �קבועה 

 7לא היה מסוגל לעבוד  הפגיעה עֵקֶב. ועקב עבודתועבודתו תו) כדי נפגע דב  �20/9/2009ב
 .כתאונת עבודההמוסד לביטוח לאומי הפגיעה הוכרה עַל יְדֵי .  הפגיעהימי4 ְ�נ�סָ� על יו4

 ?מהו סכו� דמי הפגיעה לו זכאי דב 

 �  972 .א 

 �   1,720 .ב

 �   1,806 .ג

 �  1,290 .ד

 פתרו� 

� .דמי פגיעה: 'סימ8 ד, חוק הביטוח הלאומי סעיפי� רלוונטיי

, ד שני הימי4 הראשוני4 שלאחר יו4 הפגיעהְ�עַ "� לחוק הביטוח הלאומי )ב(93לפי סעי�  הסבר הפתרו�
אשר בה4 לא היה המבוטח מסוגל לעֲב�דָת� וא� לא לעבודה מתאימה אחרת כתוצאה 

לא ישולמו דמי הפגיעה אHֶָא א4ִ ֵ?8 לא היה המבוטח מסוגל לעבודה ָ?<מ$ר שני4 , מהפגיעה
 ".עשר ימי4 לפחות ְ�נ�סָ� על יו4 הפגיעה

לא ישולמו לו דמי ,  ימי4 שלאחר יו4 הפגיעה7 בלתי כשיר לעבודה במש) מDֵחַר שדב היה
 .פגיעה ְ�עַד שני הימי4 הראשוני4 שלאחר יו4 הפגיעה

 . ימי54יקבל דמי פגיעה ְ�עַד , לפיכ)

שכר העבודה הרגיל הוא הסכו4 המתקבל מחלוקת הכנסת ,  לחוק הביטוח הלאומי98' לפי ס
 .בתשעי4,  שְ�עַדו מגיעי4 לראשונה דמי פגיעהברבע השנה שקד4 ליו4, המבוטח

  )10,320 + 10,320 + 10,320 / ( 90=  � 344 :  שכר העבודה הרגיל של דב

א) ( דמי פגיעה ליו4 ה4 שלושה רבעי4 משכר עבודתו הרגיל של המבוטח, לחוק) א(97' לפי ס
 ).�30כשהוא מחולק ב, 5 כפול 1י  מסכו4 השווה לסכו4 בסיס�75%לא יותר מ

 344 × 75%=  � 258 :   דמי הפגיעה

 התקרה ) 7,778 × 5 × 75% / 30 = 972.25( <  � 258 : נוודא שדמי הפגיעה לא עולי4 על התקרה

 258 × 5=     =290,1 : כ דמי הפגיעה לה4 זכאי דב"סה

 .תשובה ד 
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 . ימי מילואי�24 יצא ל�1/11/09ב.   שני34עובד כשכיר אצל מעבידו היחיד זֶה דב  .47שאלה מספר 

 :�1/11/09 החודשי4 שקדמו ל�3בלהל8 פרטי הכנסתו 

 שממנה מגיעי� דמי ביטוחהכנסה  ימי עבודה חודש

10/2009 21 6,373 �  

9/2009 19 4,325 �  

8/2009 22 7,302 �  

 ? תקופת מילואי� זובעדמהו סכו� תגמול המילואי� לו זַַ&אי דב 
  

 �  588 .א 

 �   560 .ב

 �  581 .ג

 �  420 .ד

 פתרו� 

� .תגמולי4 למשרתי4 במילואי4: ב"פרק י, חוק הביטוח הלאומי סעיפי� רלוונטיי

 :הימי4 בעד4 ישול4 תגמול למשרת במילואי4, לחוק הביטוח הלאומי) א(271לְפִי סעי�  הסבר הפתרו�

ת שבעה ימי4 כל לרבות כמה תקופות בנו, לגבי שירות רצו� של שבעה ימי מילואי4 )1(
 ; בעד כל יו4 מילואי�4אחת 

שישה , )1(היתה יתרת ימי השירות במילואי4 לאחר חישוב התגמול כאמור בפסקה  )2(
 בעד ס) ימי המילואי4 �פחתה היתרה כאמור משישה ימי4 ;  בעד שבעה ימי�4ימי4 

 .�1.4הנותרי4 כשהוא מוכפל ב

 .דב שירת יומיי4 במילואי4

 בעד ס) ימי יקבל, פחתה משישה ימי4" יתרת ימי השירות" א4 ,)2)(א(271לְפִי סעי� 
 .�1.4המילואי4 הנותרי4 כשהוא מוכפל ב

  )2 × 1.4 = 2.8(   ימי מילואי2.84דב זַַ?אי לקבל תגמול מילואי4 בעד , לפיכ)

 :חישוב סכו4 ההכנסה לְעִנְי8ַ תגמולי המילואי4

) א(273' לפי ס.  ימי�604לא פחות מ, לומרכ,  ימי624עבד דב , �1/11/2009שקד4 לברבע השנה 
 :לחוק

 בחודש 1 � ה4 סכו4 ההכנסה בעד רבע השנה שקד4 ל...שכר העבודה הרגיל של עובד )1( "
 .�90סכו4 ההכנסה המתקבל כאמור יחולק ב; ...שבו הֵחֵל שירות המילואי4

�לא יפחת מ, )1(המחושב לעני8 פסקה , סכו4 ההכנסה לחודש לגבי כל חודש ברבעו8 )2( 
 )�2009נכו8 ל � 5,225( " ; א� א4 לא עבד באותו חודש,  מהסכו4 הבסיסי68%

 : בחודש שבו הֵחֵל שירות המילואי�14סכו4 ההכנסה של דב בעד רבע השנה שקד4 ל, לפיכ)

900,18 �  ) =5,225 ; 302,7 ( max ) + 5,225 ; 325,4 ( max ) + 5,225 ; 373,6 ( max 

 :של דב" שכר העבודה הרגיל"ונקבל את , �90סה בנחלק את סכו4 ההכנ

210 �  =90 / 18,900 

 :חישוב התגמול ליו4

למי שבתכו� לפני שירותו במילואי4 , שיעור התגמול ליו4 יהיה, לחוק) 1()א(272' לפי ס
 . שכר העבודה הרגיל�היה עובד 

,  מהסכו4 הבסיסי68% (לא יפחת שיעור התגמול ליו4 מהתגמול המזערי,  לחוק)ב(272' לפי ס
, 5סכו4 הבסיסי כפול ה (ולא יעלה על התגמול המרבי)  �174.17כלומר , מחולק בשלושי4, "לחודש

 ).1,280.50כלומר , �30כשהוא מחולק ב

 :שיעור התגמול ליו4

 min [max  ) שכר רגיל 210 ; התגמול המרבי  1,280.50(  ; התגמול המזערי 174.17 = [ 210

  ). 210 × 2.8  ( בעד תקופת שירותו במילואי� = 588תגמול בס0 דב זכאי ל: התוצאה

 .אתשובה  
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 10של  סִדְרָה מ8Aַָ לְהֶסְֵ?4 נֶעֱרְַ) מֵרֹא7 ,"דבורה"לבי8 מכללת , עַצְמָאִי ע�רְֵ) Pִי8, דב ֵ�י8 .48שאלה מספר 
 . �580רצאה המכללה משלמת לדב בעד כל ה. 2009 אביבבסימסטר  ,על ידי דב, רצאותה

י את המשפט הנכו� ביותר /בחר(?  לשל� בעד דב דמי ביטוח לאומי"דבורה"מכללת הא� על 
� )מ5ִֵי� המשפטי� ה5ַָאִי

 .שדב אינו עובד שכיר של המכללה מDֵחַר, לא .א 

 .עובד של המכללהנֶח7ְַב דב , חוק הביטוח הלאומי לְעִנְי8ַ .כ� .ב
 � �76,830נמוכה מ, מיגיעה אישית, ס) הכנסתו הכוללת של דברַק א4ִ אֲבָל Dְ) וְ, כ� .ג

 .בחודש

 .לשל4 עבורו את דמי הביטוח הלאומי, ִ�כְתָב, מהמכללהPָר7ַ  דבאHֶָא א4ִ ֵ?8 , לא .ד
 פתרו� 

� )סיווג מבוטחי4 וקביעת מעבידי4(צו הביטוח הלאומי  סעיפי� רלוונטיי

הסכ4 מראש  עימו נער), מרצה, )סיווג מבוטחי4 וקביעת מעבידי4(אומי לפי צו הביטוח הל הסבר הפתרו�
 .ייחשב לעני8 החוק כעובד, עבודה למת8 סדרה של שבע הרצאות לפחות

 .החייב בתשלו4 גמול העבודה כמעבידו של עובד כאמור ייחשב

 משבע שה4 יותר, רצאותה 10סדרה של  מ8Aַָ לְהֶסְֵ?4 ע4 דב מֵרֹא7ערכה " דבורה"מכללת 
 .את הגמול לדב בעד ההרצאות משלמת המכללה. הרצאות

 . עובד של המכללה נחשבדב, חוק הביטוח הלאומילעני� , לפיכ)

 .תשובה ב 
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 14 שבה לעבודתה לאחר �1/9/2009 ב.י4 שנ8אצל מעסיקה היחיד זֶה  ה כשכירת עובדדבורה .49שאלה מספר 
 ). �31,442דמי לידה בס) מהמוסד לביטוח לאומי ורה קיבלה דב( שבועות חופשת לידה

 , קיבלה9/2009 בתלוש . בחודש �9,800 �  זה שנתיי4 קבוע,אצל מעסיקה,  שכרה הרגיל
 . �2,254בס) של  ��נ$ס,  הרגילהשכר לעְ�נ�סָ� 

� שקיבלהה25ַנ%ס  Eֶ5ְללידה � דבורה זכאית לקבל מהמוסד לביטוח לאומי הפרשי דמיהא
 )י את המשפט הנכו� ביותר מ5ִֵי� המשפטי� ה5ַָאִי�/בחר (?9/2009�ב

 .9/2009לשכר החודשי הרגיל בחודש רַ� �צשהבונוס מDֵחַר , לא .א 

 .קדימה נֶעWְֶתָההַ��נ$ס  Mְרִיסַתאֲבָל Dְ) וְרַק א4ִ  ,לא .ב

עֵקֶב  Cָדְלָה ,בחודשי4 שקדמו לחופשת הלידה שלה, הכנסתה המבוטחתמDֵחַר ש, כ8 .ג
 .הַ��נ$ס Mְרִיסַת

 .חייב במסהיה הַ��נ$ס אֲבָל Dְ) וְרַק א4ִ , כ8 .ד
 פתרו� 

� )תשלו4 ופטור מתשלו4 דמי ביטוח(תקנות הביטוח הלאומי  סעיפי� רלוונטיי

 "תשלו4 נוס�", )תשלו4 ופטור מתשלו4 דמי ביטוח( לתקנות הביטוח הלאומי 1לְפִי תקנה  הסבר הפתרו�
 או כבונוסלְרַ��ת תשלומי4 שניתנו , שכר הנית8 לעובד ְ�נ�סָ� לשכר החודשי הרגיל" הוא

 ".כמענק השתתפות ברווחי המעביד ולְמַעֵט הפרשי4

 ".תשלו4 נוס�"הבונוס ששול4 לדבורה הוא , לְפִי התקנה שלעיל

 :ה�רָא�ת אלה, לְעִנְי8ַ תשלו4 דמי ביטוח, על תשלו4 נוס� יחולו,  לתקנות5לְפִי תקנה 

והסכו4 ,  או יותר מהשכר החודשי הרגיל של עובד יחולק לשני4 עשר25%א4 שיעורו  ) 1(   "
המתקבל מהחלוקה האמורה יצור� לשכר החודש שבו שול4 ולשכר כל אחד מאחד 

ששול4 לעובד שעבד אצל מעבידו , תשלו4 נוס� כאמור; עשר החודשי4 שקדמו לו
יחולק במספר החודשי4 , קדמו לחודש שבו שול4פחות מאחד עשר החודשי4 ש

והסכו4 , ) חודשי העבודה הקודמי4–להל8 (שבה4 עבד העובד אצל אותו מעביד 
המתקבל מהחלוקה האמורה יצור� לשכר החודשי הרגיל בעד כל אחד מחודשי 

 ".העבודה הקודמי4

גיל בחודש יצור� לשכר החודשי הר,  מהשכר החודשי הרגיל�25%א4 שיעורו נמו) מ ) 2(
  ".שבו שול4

.    מהשכר החודשי 23%הוא , לְפִי התקנות" תשלו4 נוס�", שיעור הבונוס שקיבלה דבורה
  )23% = 9,800 / 2,254(  

 .יצור� לשכר החודשי הרגיל בחודש שבו שול4סכו4 הבונוס , לְעִנְי8ַ תשלו4 דמי ביטוח, כ)לפי

במוסד ( של דבורה הכנסתה המבוטחת, �9/2009שהבונוס צור� לשכר החודשי הרגיל במDֵחַר 
דבורה לא , לפיכ). לא השתנתה,  לחופשת הלידה שלה4שקדרבע השנה ב, )לביטוח לאומי
 .זהלידה בשל ��נ$ס �מהמוסד לביטוח לאומי הפרשי דמיזכאית לקבל 

 .אתשובה  
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 נִפְצַע ְ�א�תAְ Lָא$נָה דב .ִ�תְא$נַת Pְרָכִי4 רָב�מְעהיה דב מביתו לעבודתו נָסַע האוטובוס בו  .50שאלה מספר 
סָטָה ולא Aְא$נָה  הַלִפְנֵי דַרְ?�ְ�עָצַר דב לא  יצוי8 ש.חודשיי4ְ�מ7ְֶֶ) ואיבד את כושרו לעבוד 

 .ומהדר) הרגילה מביתו לעבודת

נכו� ביותר מ5ִֵי� המשפטי� י את המשפט ה/בחר( ?זו כתאונת עבודה5ִתְא%נָה הא� יש לראות 
� )ה5ַָאִי

 .אֲבָל Dְ) וְרַק א4ִ האוטובוס היה מבוטח, כ8 .א 

 .כתאונת עבודה יש לראות ִ�תְא$נָה זו. כ8 .ב

 .Aְא$נַת Pְרָכִי4 היתה תאונהמDֵחַר שה, לא .ג

�ְ)לא תאונה מDֵחַר שה, לא .דA דֵי עבודתו ועֵקֶב עבודתו אצל מעבידו�אירעה?ְ. 
 פתרו� 

� .81' ס, 80' ס �חוק הביטוח הלאומי  סעיפי� רלוונטיי

  �רואי4 תאונה כתאונת עבודה א� א4  "� לחוק הביטוח הלאומי 80' לְפִי ס הסבר הפתרו�

אירעה תו) כדי נסיעתו או הליכתו של המבוטח לעבודה ממעונו או ממקו4 שבו הוא  ) 1(
ועקב , 4 עבודה אחד למשנהומ8 העבודה למעונו או ממקו, ל8 א� א4 אינו מעונו
 ;נסיעתו או הליכתו זו

)2( " ... 

 : לחוק האמור81' לפי ס

) 5(, )4(, )1(תאונה שאירעה תו) כדי נסיעה או הליכה בנסיבות האמורות בפסקאות  )  א(
 אי8 רואי4 אותה כתאונה בעבודה א4 חלה בנסיעה או בהליכה 80של סעי� ) 7(או 

כשההפסקה או הסטיה לא היו למטרה , המקובלתהפסקה או סטיה של ממש מהדר) 
, האמורה) 1(לעני8 פסקה , או, הכרוכה במילוי חובותיו של המבוטח כלפי מעבידו

או א4 יש לייחס את התאונה בעיקר לרשלנותו , בעיסוקו במשלח ידו כעובד עצמאי
, כושר עבודה לארבעה שבועות לפחות�ידיה אי�הפושעת של המבוטח ולא נגר4 על

 . או מוותנכות

,  לא יראו כהפסקה או כסטיה של ממש80של סעי� ) 1(בנסיבות האמורות בפסקה )  ב(
 :א4 עשה זאת המבוטח לאחת מאלה, )א(לעני8 סעי� קט8 

כדי ללוות ילדו לג8 ילדי4 או למעו8 ילדי4 או למקו4 אחר שהשר קבע כמקו4 )   1(
 ;שבו נמצא ילד לפי הסדר קבע או להשיבו מש4

 .י לקיי4 מצוות תפילת בוקר בציבור בבית תפילה שבו הוא נוהג להתפללכד)   2(

לא חלה בנסיעה הפסקה או סטיה של . התאונה אירעה לדב תו) כדי נסיעתו לעבודה ממעונו
 . ממש מהדר) המקובלת

ג4 א4 , לפיכ). צוי8 בשאלה שהתאונה גרמה לדב אי כושר עבודה לחודשיי4, למע8 הסר ספק
הרי שעדיי8 היא תוכר כתאונת , את התאונה בעיקר לרשלנותו הפושעת של דבלייחס נית8 היה 

 .עבודה

 .בתשובה  
 

 
 
 
 
 
 

 


